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P re ţu l abon am en tu lu i x 
f a oi  t i  . . . . . . . . . . .  A coroane.
Vi ţ) je aS ta ta  de a a .................................2 coroane.
m m M a,  America şi alte ţări strgine 10 cor. anual. 
ĂkmaEsentele se fac la  „Tipografi a “ H. Meltzer, Sibiiu

Apare în fiecare Duminecă
IN S E R A T E :

se primesc la b iro u l adxninistraţiunil, (str.
Măcelarilor nr. 12).

Un şir garmond prima-dată 14 bani, a  doua-oară 12 bani 
a treia-oară 10 bani.

L E I  S C Ă P A Ţ I .

Zilele trecute se ţinea târg în un orăşel 
din Ungaria. In piaţă era şi o  menagerie, o 
comedie cu urşi, tigri, lei şi alte fiare, închise 
în cuşte. In menagerie erau o mulţime de 
oameni şi fiarălor să dedea tocmai de mân
care, când leii, trei la număr, rupseră gratiile 
cuştei şi o luară la fugă printre oameni. La 
început leii să păreau a să teme, dar’ în urmă

unii din ei sări în spatele unui cal, ce trăgea 
un căruţ şi-’l sfăşiâ în vederea celor de faţă. 
S6 înţelege, că toate aceste să petrecură în 
câteva minute, aşa că oamenii abia să putură 
reculege din spaima, ce i cuprinse la vederea 
fiarelor.

După-ce leii se primblară în piaţă, ve
niră pompierii oraşului şi cu ajutorul servi

torilor din menagerie, isbutiră cu greu a-’i 
duce earăş în menagerie.

Chipul nostru ne arată momentul, când 
un leu sălbătăcit sare în spatele calului şi-’I 
siăşie, ear' ceialalţi aleargă printre oamenii 
spăriaţi de pnoarte.
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Nou abonament la 
„Foaia Poporului".

Ca doritorilor de cetire s6 pu
tem înlesni abonarea „Foii Popo
rului8, deschidem ca de obiceiuşi 
cu 1 Octomvrie a. c. un nou abo
nament la „Foaia Poporului".

Abonamentul e de douG feluri, 
anume:

1.  ̂Se poate abona „Foaia Po
porului* p© o jumetate de an, din 

_ 1 Oct. până în 1 Aprilie.
Preţul acestui abonament e

2 cor.
% S6 poate abona foaia pe B 

luni, din 1 Oct. până în 31 Dec. a. c.
Preţul acestui abonament e

1 cor.
Atragem luarea aminte a ce

titorilor şi în deosebi a iubiţilor 
noştri ţărani asupra „Foii Popo
rului*, care e făcută anume pentru 
ei şi este cât se poate de ieftină.

Abonaţii primesc la sfintele 
sărbători ale Crăciunului un fru
mos dar de Crăciun, trebuincios 
în fiecare casă.

Cu acest prilej facem, luâtori 
aminte pe iubiţii noştri cetitori ş i  
asupra * Bibliotecii Foii Poporului«, 
făcută anume pentru popor. Au apărut 
până acuma 6 broşuri, fiecare costă 20 
bani. Toate şese 1 cor. 20 bani. Banii 
să pot trimite de-odată cu abonamentul 
la foaie.

Despre şcoale.
Vorbind mai ’nainte într’un articol 

despre şcoală şi învăţător, vin de astă- 
dată a vorbi mai la vale despre şcoale 
şi feliul lor.

In înţelesul articolului de lege 
XXXVIII, din anul 1868 în ţara noastră 
fie-care părinte e obligat, e dator, să-şi 
poarte copii la şcoală; cel ce calcă sau 
nu observă aceasta lege vine pe
depsit.

F o i t a .______  •

„Din Dicţionarul de muzică".
In cele ce urmează cointinuăm cu articolul «Jo

curile romaneştii din «Dicţionarul de muzică» al d-lui 
profesor Tim. Popoviciu, dând şi articolul >Colindă» 
şi «Cântece de stea».

(Urmare).
E greşit, când, confundând muzica 

românească cu a popoarelor orientale în 
general, compozitori străini (şi români), în
tocmind pentru orhestră un cântec de joc 
românesc, introduc în acompaniament, ca ele
ment indispenzabil, instrumente de percu- 
siune uzitate în muzica popoarelor respe
ctive, şi mai ales tamburina, care la noi 
nui nicăiri cunoscută şi practicată ca instru
ment muzical naţional. In general instrumente 
de percusiune în muzica noastră nu pot avea 
mai multă îndreptăţire şi nici nu pot fi prin 
urmare aplicate în alt senz, de cum sunt ele 
aplicate în muzica modernă preste tot. In spe
cial tamburima poate fi aplicată în muzica

Deja începând din anul al 3-lea 
al etăţii copilului, suntem datori a-i purta 
la şcoala numită grădină de copii (kis • 
dedovoda) sau asii, pănă la etatea de 
cinci ani. Aci învaţă copii a vorbi, a 
să juca etc; un fel de pregătire pentru 
începutul şcoalei adevărate.

De a cerceta şcoala regulat sunt 
datori toţi copii cari au trecut de 6 
ani şi încă n’au împlinit 12 ani pănă în
1 Septemvrie a fie cărui an; asta să 
înţelege pentru şcoala de' toate zilele. 
Şcoala de repetiţie economică au să o 
cerceteze toţi copii trecuţi de 12 ani 
şi netrecuţi de 15 ani pană în 1 Sept. 
a fie-cărui an.

Şcoalele de la sate să numesc 
şcoale poporale elementare.

Şcoala de toate zilele ţine şasă 
ani dela 6 —12 şi să împarte în şasă 
despărţăminte sau clase, iar cea de re
petiţie ţine trei ani 12—15 si are 
trei clase.

Precum să vede copiii noştri au 
de a cerceta şcoala în noauă (9) ani, 
în care timp, vezi bine, dacă vor cerceta 
şcoala regulat, îşi pot câştiga atâta cu
noştinţă de câtă au lipsă în vieaţa de 
toate zilele.

Cine voieşte să-şi poarte copiii la 
şcoli mai înalte, să-l facă ceva diregător 
etc. dacă copilul a gătat şcoala de toate 
zilele îl duce în gimnaziu, şcoala reală 
sau civilă. Gimnaziul are 8 clase..

Cel ce a isprăvit celea opt clase 
gimnasiale să duce la şcoalele celea mai 
înalte, numite academii şi universităţi, 
unde mai învaţă câţiva ani şi poate să de 
vină dacă a absolvat dreptul sau jura adv. 
sau jude; dacă au învăţat medicina: 
me dic; dacă a învăţat teologia: preot, 
dacă a învăţat fiilosofia: profesor.

Acel individ sau persoană, care a 
gătat sau a absolvat patru clase gimnazia’e 
poate merge le pedagogie sau preparan
die unde învăţând patru ani iasă învă
ţător. Mai poate merge apoi la academia 
comercială, pe care absolvându o să 
aplică ca comptabil sau purtător de 
cărţi şi socoteli pe la bănci sau fabrici, 
apoi la şcoala de cădeţi şi în pite multe 
locuri.

noastră numai într’un singur caz şi anume 
în căluşer. E ştiut adecă, că căluşerii poartă 
la picioare zurgălăi. Aceştia servesc în parte 
şi pentru marcarea ritmului jocului. Deci 
voind a reproduce fidel acest joc prin muzică, 
aceasta o putem face, în lipsa unui instrument 
propriu, prin tamburină, însă la nici un caz 
lovită, ci numai scuturată. A întrebuinţa acest 
instrument în ori ce cântec de joc fără es- 
cepţie, şi mai ales lovindu-1, e abuz.

*
- C o l i n d e  cântece poporale-religioase 

cântare la ferestrile credincioşilor de grupe de 
feciori numiţi colindători, în seara ajunului 
»Naşterii Domnului». Obiectul lor îl formează 
mai ales diferitele legende despre naşterea 
lui Christos. Sunt însă şi colinde de cuprins 
curat lumesc. Colindele formează trecerea dela 
cantarea bisericească la cea lumească dim
preună cu cântecele de stea. Melodiile sunt 
scurte, adeseori numai din o singură frază de 
câte 4 —8 tacte, urmată de un refren. Fie
care vers [din text e cântat pe melodia întreagă.

Trei păstori să întâlniră

Mai sunt încă 6 mulţime de şcoale 
aşa: şcoala agronomică, unde învaţă cum 
să lucră pământul etc. şcoale de pădurârit 
şi băieşit şi altele.

Şcoalele noastre de la sate mai 
toate sunt şcoale confesionale. Să 
numesc aşa pentru-că le suştin confe
siunile noastre gr.-cat. şi gr.-or. sau 
creştinii de conleiunea greco-catolică sau 
confesiunea greco-orientală.

Limba de propunere (de învăţat) 
în şcoalele noastre confesionale e cea 
română, adecă după-cum hotărăsc cei-ce 
susţin şcoala.

Afară de acestea mai sunt şcoli 
numite comunale sau săteşti, să numesc 
aşa pentru-că le susţine întreg satul sau 
comuna, români, unguri, saşi etc.

Şcoale de stat sunt acelea pe cari 
le susţine statul sau ţara. In acestea 
şcoale nu sunt stăpâni sătenii, nu porun
cesc la ele, nu aleg învăţător, cu un, 
cuvent nu au nici un amestec în ele, 
iar limba în care să învaţă e cea ma
ghiară, că aşa cer legile.

Mai sunt încă un fel de şcoale 
numite şcoale private; acestea şcoale 
să numesc aşa, pentru câ le susţin oameni 
singuratici sau societăţi.

Şcoale româneşti avem în ţara 
asta:

Şcoale poporale elementare, con
fesionale sau săteşti avem în fie-care 
sat sau oraş unde sunt Români.

Şcoale de mij’oc avem (gimnaziile, 
realele şi comercialele):

In Bsiuş gimnaziu cu 8 clase.
In Blaj gimnaziu cu 8 clase.
In Brad gimnaziu cu 4 clase.
In Braşov gimnaziu cu 8 clase.
In Braşov mai avem şcoale reale cu 
4  clase şi comerciale cu 3 clase.
In Năsăud gimnaziu cu 8 clase.

Pedagogii şi teologii avem în:
Biaj teologie şi pedagogie gr.-cat.
Sibiiu teologie şi pedagogie gr.-or. 
Arad teologie şi pedagogie gr.-or. 
Gherla teologie şi pedagogie gr.-cat. 
Caransebeş teologie şi pedagogie gr. or- 
Oradea-mare pedagogie gr.-cat.

Şcoale de fete avem în :
Sibiiu şcoala civilă de fete a » Asocia
ţiunii«. Blaj şcoală civilă cu internat.

Raza Soarelui 
Floarea Soarelui 

Şi aşa să sfătuiră 
Raza Soarelui 
Floarea soarelui etc.

*
C â n t e c e  d e  s t e a ,  cântece poporale 

de cuprins religios, în cari e descrisă naşterea 
lui Christos. Sunt cântate de grupe de copiÂ 
sau feciori numiţi irozi s. crai în serbările Cră
ciunului. Melodia e în general scurtă, compusă 
adeseori numai din câte un period sau chiar 
numai din o singură frază de câte-ra tacte- 
Textul nu e repepiţ, ca în colinde, ear’ refre
nul lipseşte. Melodiile unora samănăcu ale colin
delor altele insă samănă a cântece rel. germane» 
Această împrejurare e o dovadă mai mult,, 
că cântecele de categoria aceasta, dimpreună 
cu irozii sunt de origine apusană, derivend dia 
aşa numitele misterii. Un cântec frumos e-
» 0  ce veste minunată* cunoscut pretutiiv- 
denea.
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Beiuş şcoală civilă gr.-cat.
Braşov şcoală de fete cu internat 
Lugoj şcoală civilă de fete cu in- . 

Iernat.
Internat e locul unde sunt încuar- 

tiraţi şcolarii şi şcolăriţele. Internat 
de b£eţi încă avem în Blaj, Beiuş şi 
alte locuri. In internat de aceea e mai 
bine să ne încuartirăm copii sau copi
lele, fiindcă aici sunt supuşi controlei 
şi sunt totdeauna sub ochii mai mari
lor, curăţenie şi traiu regulat

Eată dar’ pe scurt felul şcoalelor 
şi însemnarea şcoalelor mai înalte ro
mâneşti.

Sperez a vă vorbi îstr'un articol 
despre băeţii, cari merită, sunt vrednici 
m-i purta la şcoli mai înalte.

Să ne vedem cu bine!
Chimu.

M inistrul president a l R o 
mâniei. Cantacuzino a fost zilele trecute 
!n Viena şi a fost primit Duminecă în au
dienţă la Maiestatea Sa Regele şi împăratul 
siostru. Seara s’a dat la curte un diner (prânz) 
la care a luat parte şi prim-ministrul Canta- 
cilzino şi residentul Românişi la Viena, prin
ţul Ghica.

Maiestatea sa a dat prim-ministrului ro-, 
mân crucea mare a ordului Leopoldin.

Adunare  comitatensă. Pe 2
Octomvrie c. este convocată adunarea gene
rală de toamnă a comitatului Sibiiu. La or
dinea zilei sânt 164 de obiecte. -

R om ân ia  şi Grecia. Legăturile 
dintre România şi Grecia în adaver s’au în
trerupt. Tombazis, residentul Greciei, după 
cum km amintit, a plecat din Bucureşti şi Ro
mânia încă ’şi-a rechemat pe residentul său 
din Atena. Ruperea acestor legături e o  ur
mare a purtării necorecte a Greciei faţă de 
Românii macedoneni, pentru-că bandele gre
ceşti din Macedonia, cari au făcut cruzimi la 
Macedo-români, au iost conduse de oficeri din 
Grecia. Din causa aceasta guvernul României a 
protestat la puterile europene contra acestui pro
cedeu şi a dat preste graniţă pe neşte redac
tori greci din România, cari au avut obrăznicie 
a vătăma pe poporul românesc. De altcum 
cu afacerea aceasta să ocupă şi diplomaţia 
suropeană şi lucrul e favorabil României.

D i n  L u m e .
Svedia şi Norvegia.

In urma tratărilor din Kailstad remânând 
despărţite Svedia şi Norvegia, miniştri norve
gieni au hotărît, că în caz de a nu ocupa 
tronul un prinţ danez, vor face o votare pu
blică ca poporul se hotărască viitoarea formă 
de stat a Norvegiei. Se poate întâmpla, ca 
JMorvegîa să să facă republică.

B in  Rusia.
Răscoala din Caucaz s’a mai liniştit. 

S'a constituit un comitet de Armeni şi Tă
tari care are se aplaneze diferinţele dintre
aceste popoare.

In diferite părţi ale Rusiei dăinuesc neo- 
îenduelile şi omorurile politice. In Riga au fost 
micişi săptămâna trecută trei poliţişti.

După-ce s’a încheiat pacea cu Japonia, 
să svoneşte că vor fi trimise trupe militare 
în toate părţile împărăţiei ruse, unde sunt 
răscoale şi neorenduieli, pentru a face linişte.

Ţarul crede, că cu puşca şi sabia va 
pune capăt nemulţumirilor!

Anglia  şi Japonia.
încă în decursul tratărilor de pace dintre 

Rusia şi Japonia, s’a respândit ştirea, că An
glia şi Japonia au încheiat alianţă. Ştirea s’a 
dovedit de adevărată şi zilele aceste s’au 
publicat în Londra şi Tokio punctele alianţei, 
care are de scop susţinerea păcii în Asia orientală 
şi în India şi asigurarea comerciului liber 
pentru toate statele.

Din România.
M. ■ S. - R egele  în străinătate.

M. S. Regele a fost acum câteva 
zile la Miinchen, unde a fost aşteptat 
la gară de A.A. L L . Principele Fcrdi- 
nand şi Principesa Maria, moştenitorii 
Tronului. La Miinchen. M. Sa a vizitat 
pe augusta Sa soră Contesa de Flandra.

în toarcerea A.A. L .L . Principi
lo r  Moştenitori.

A.Ai L.L. Regele Principele Ferdi- 
nand şi Principesa Maria cu micii prin
cipi s’au reîntors în ţară şi s’au stabilit 
la Sinaia, în Castelul Pelişor.

A. S. Regală Principele Ferdinand 
a plecat la Constanţa, unde a fost de 
faţă la alergările de cai, ce s’au făcut 
acolo la 4 Septemvrie. Apoi a inspectat 
trupele diviziei a 9-a aflate în tabără.

Statistica pop o r. R o m â n ie i în  1904.
După datele statistice ale Minis

terului Domeniilor, poporaţia ţârii în 
1904 arată o creştere însemnată faţă 
cu numărul născuţilor în 1903.

S’au născut în toată ţara 256.177 
copii şi au murit 155.936. Sporul năs
cuţilor feţă cu morţii este de 100241, 
adecă cu aproa pe 20 la sută.

Poporaţia ţării se ridică la sfârşitul 
anului 1904 la 6.392.273 suflete, dând 
astfel un spor de 15 la mia de locuitori 
Dupâ socotelile făcute, această creştere 
nu o întâlnim decât în ţările unde 
poporaţia se înmulţeşte mai tare.

S ta rea  sem ănăturilor.
D in  pricina căldurilor mari ce au 

domnit mai în toată ţara, păşunile s’au 
uscat în multe părţi, iar într unele 
locuri sunt neîndestulătore., Cucuruzul 
timpuriu va da o recoltă mijlocie, cel 
târziu e pierdut. Viile merg aproape 
pretutindeni bine.

In timpul din urmă a ploat în 
judeţele Moldovei, m catevâ din Muntenia 
şi în Dobrogea.

in tn m lre  îm potriva G rec ilo r .

Feţă cujafurile şi uciderile comise 
de bandele greceşti în contra fraţilor 
noştri Români din Macedonia, s'a ţinut 
la Iaşi la 2 Septemvrie o mare întrunire 
de protestare.

Au luat parte la adunare mulţi 
Macedoromâni, funcţionari, profesori, 
studenţi, etc, din Iaşi.

A vorbit d-1 Diamandi, profesor 
în Macedonia, care a descris suferinţele

Românilor din partea Grecilor. Aceştia 
ţin în ruptul capului ca Aromânii să 
nu vorbească limba română, să nu aibă 
şcoale şi biserici româneşti.

Dovedind drepturile Românilor din 
Macedonia, înfierează pe Grec», cari 
voiesc să stăpânească acolo prin crime 
şi prin nelegiuiri.

D-1 George Mârzescu, advocat, sus
ţine mişcarea începută în Macedonia de 
Români şi laudă pe sultanul Turcilor 
pentru iradeaua sa, prin care recunoaşte 
naţionalitatea Românilor macedoneni şi 
le dă dreptul să aibă şcoalele şi bisericile 
lor. Se votează o moţiune de protestare 
contra cruzimilor greceşti, şl unirea 
noastră cu Românii macedoneni, pentru 
apărarea cauzei lor.
H o tă r îre a  com itetu lu i b a n d e lo r  g r e 

ceşti din M acedon ia .

In Macedonia, trupele turceşti au 
pus pe goană la Grebena, în districtul 
Monastir, o mare bandă grecească, care 
turbura pe Români şi pe Bulgari. Intre 
hârtiile pe cari s'a pus mâna, s’a găsiţ 
unele cari arată câ Mitropolitnl grec 
din Grebena e căpetenia uneia din co
mitetele bandelor greceşti. S’a mai desco
perit şi un document în care se spune 
că faţă cu mişcarea dela Bucureşti în 
contra Grecilor şi cu politica de astăzi 
protivnică Grecilor, căpeteniile reco
mandă ca bandele să nu mai lucreze 
prin sabie şi puşcă, ci prin cuvânt şi 
sfat, luând astfel exemplu cihar dela 
Români.

O  nenorocire .

In Iaşi s’a întâmplat săptămâna 
trecută o mare nenorocire. Un tram- 
way electric, care ducea cn menii la 
alergările de cai, a deraiat şi s’a lovit 
de o casâ, pe care a ruinat-o. Cinci 
oameni au murit şi alţi 25 au fost răniţi.

O etito s*u Ie  
lăţeşte „Foaia Poporului" între
■ cunoscuţii teii '

De!a„ Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiu".

Comitetul central al Reuniunei în 
şedinţa sa din 19 Septemvrie n. c. a 
luat la cunoştinţă faptul ţinerei întru- 
nirei agricolei din Dobârca, în acelaş 
timp va stărui ca în cursul toamnei 
sau iernii se se ţină asemenea întruniri 
în comuna Săsăuşi, Şura-mică şi even
tual în Avrig. Vice-presidentul I. Chirca 
s’a angajat a pune în lucrare sub 
conducereasa, cuptorul de uscat poame 
sistem »Cazenilie«, ce este zidit în Să
lişte. Esposiţia de vite de prăsilă să va 
ţinea la 22 Oct. n. c. nu la 15, în co
muna Veştem — să urgentează trimi
terea rapoartelor şi a socotelilor pro 
1904 ale Tovărăşiilor agricole din Se
beşul săs., Apoldul inf,, Lancrăm, Avrig, 
şi Guşteriţa, apoi rapoartele şi socote
lile însoţirilor de credit sistem Raiffeisen 
din Apoldul-inf., şi Bungard cum şi con- 
cluzele direcţiunilor însoţirilor de credit 
relative la acceptarea revizorului C. 
Herţa, anume al direcţiunei Insoţirei 
din Apoldul-inf., Veştem, Mohu, Bungard 
şi Nucet. In causa esposiţiei de poame
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din Miercurea, sâ aşteaptă raportul frun
taşilor de acolo despre înaintarea lu
crărilor nou edificatei şcoale în ale 
cărei sale se va aranja esposiţia. S’a 
luat cu plăcere la cunoştiinţă că »So
cietatea centrală agricolă* din Bucureşti, 
dărueşte jurnalul societăţii.

S’a luat cu plăcere la cunoştinţă, 
că secretarul Vie. Tordăşianu pănă în 
present a încassat cor. 62 dela cei cu 
recunoştinţă faţă de mult regretatul 
fost vice-presidtnt Dr. D. P. B>rcianu 
pentru procurarea chipului în uleu al 
decedatulu;, ce sâ se atârne în localul Reu
niunei. Chipul comandat la pictorul 
Hofrichter va fi gata în curând. Strân
gerea de daruri în acest scop sâ 
continuă.

Faptele bune de 
sine să laudă!

Boz, Septemvrie 1995.

Pentru comuna noastră bisericească 
Boz imitatorii faptelor bune acum ds 
un timp încoace spre marea bucurie a 
noastră mereu sâ înmulţesc. Sâ veds 
că bunul Dumnezeu, îndreaptă aşa lu
crurile ca comuna noastră biserici ;s că, 
sâracă în avere, în nisuinţa de a zidi 
în timpul cel mai apropiat o bisericuţă 
sâ ne sară toţi din toate părţile întru 
ajutor cu mijloace de bani şi materiale 
numai ca sâ ne ajungem scopul măreţ 
ce-’l urmărim.

Fost am fericiţi de a fi sprijiniţi 
de însuşi parochul nostru, de Prea ve
nerabilul consistoriu archiediecesan, de 
câţiva creştini emigranţi în America 
de Nord şi de alţi particulari marini- 
moşi, unii cu bani, alţii cu material de 
zidire.

Intr'altele îndeosebi aduceai mul
ţămită adâncă comunei bisericeşti şi po
litice Apoldul-mic, pentru marinimoasa 
faptă ce a manifestat-o faţă de comuna 
noastră bisericească dăruindu ne în sco
pul arderei cuptorului de cărămidă 
făcut pe locul propriu al D nei baro- 
niţe Bornemisza, de aici căreia îi dato- 
rim cu mare recunoştinţă un teritoriu 
oare-care de pădure ca lemne de foc. 
Prin acest dar benevol comuna Apoldul- 
mic ne-a făcut un mare serviciu şi 
uşurare la arderea cărămidei pentru bi
serică. Că am putut fi împărtăşiţi de 
aşa mare binefacere în locul întâiu sâ 
cuvine mulţumită şi recunoştinţă preo
ţilor de acolo Lazar şi mai cu samă 
preotului bun Ioan Orăştean care şi 
de altă dată a sărit întru ajatoriul co
munei noastre bisericeşti. Drept aceia 
D-zeu, sâ răsplătească acestea fapte 
frumoase tuturor bine fâcâtorilor lucru
rilor noastre.

Din America.
Din South Sharon Pa*

— 9 Sept. 1905.

în ziua de 6 August a. c. mult iubitul 
meu frate Simion Mi lea din Săsăuşi, căzând 
dela o înălţime de circa 22 metri la marile 
turnătorii de fer ale lui Carnegie, după câteva 
oare de suferinţe şi-a dat sufletul în mânile 
Creatorului, lăsând preste valurile mărei soţia 
şi un băiat mititel.

Eu la întâmplarea aceasta nu eram în 
South-Sharon, urde s’a întâmplat caşul, de 
altcum ce-’i puteam ajuta ?

Mult stimatul domn Vasile Greavu, din 
Topârcea funcţionar de bancă, a alergat îm
preună cu Aurel Moldovan, din Ocna-Sibiiului, 
în toate părţile pentru a pregăti cele de lipsă 
pentru înmormântare.

Domnul Gretvu, care este spriginul şi 
ajutorul nostru aici, a scos dela «Companie» 
75 dolari spese de înmormântare.

Actul funebral s’a săvârşit foarte frumos 
si anume:>

Sicriului, frumos îmbrăcat în barşon ne
gru aşezat într’un car frumos funebral ’i-â ur
mat trăsura cu, cei mai deaproape, după cari 
încă alte 10 trăsuri cu femei şi bărbaţi par
ticipanţi la înmormântare.

Ajunşi în sunetul clopotelor la biserica 
cea mare catholică, unde mortul a fost dus 
de 4 oameni din Săsăuşi, înlăuntru s’a făcut 
slujba cuvenită de preot, din care însă du
rere nu am înţeles nimica, fiind în limba 
străină.

Lacrămi însă a stors din ochii tuturora 
cuvântarea ţinută de st. domn Greavu în dul
cea limbă românească, după cari domnia Sa 
ca foarte bun cântăreţ, ajutat de alţii a cântat 
cântările funebrale usuate, sfîrşiadu-sfi cu 
»în veci pomenirea lui».

Banii rămaşi de densul în sumă de 1100 
coroane cari au fost depuşi în bancă a fost 
trimişi de dl Greavu 800 cor. la Scaunul or- 
fanal în Sibiiu pentru băiat, ear’ 300 coroane 
la soţia răposatului luând în consideraţiune 
că cu câteva zile ’nainte de moarte răposatul 
a trimis soţiei sale alte 300 coroane.

Acum se aşteaptă o plenipotenţă dela 
soţie şi e speranţă prin ajutorul dlui Greavu, 
căruia ’i-s’a şi promis ca să dea » Compania» 
un ajutor de 400—600 dolari rămaşilor, am 
fost împreună cu dl Greavu la presidentul 
fabricei, care a şi promis.

Sânt foarte recunoscător dlui . Greavu, 
care ca unicul român la o astfel de frumoasă 
slujbă în America, nu pregetă a sta tuturora 
în toate afacerile la disposiţie.

Ear’ fraţilor de aici le doresc că se-’i fe
rească D zeu de ce nu a ferit pe nenorocitul 
şi mult regretatul meu frate.

Ioan Miclea, :
din Săsăuşi (comit. Sibiiu).

; • *

De încheiere observ că la venirea - 
preotului nostru actual, biserica noastră 
n’a avut preste tot nimic şi acum cu 
ajutoriul lui D zeu si a oamenilor buni 
la stăruinţele preotului nostru preste 
un an de zile o sâ avem biserică nouă, 
ceea ce e mare mirare că la aşa ceva 
în Boz nime nu s’a aşteptat.

Un parochian.

Din Vooster-Ohlo.
— Septemvrie 1905.

In 16 August 1905 s’au împlinit 2 ani 
de cand ’mi-am părăsit patria şi familia şi am 
călătorit în America- de-nord. Lucrând ziua 
şi noaptea suferim multe, tot nu mai ca să 
ne putem împlini cele de lipsă, şi ca să ne 
putem întoarce cât mai curând earăşi în patria 
în care ne-am născut. In acest interval am 
vezut multe nenorociri întâmplate fraţilor no
ştri români, cari au fost siliţi a-’şi părăsi pa
tria şi familia.

Aşa un patriot al nostru Braghia Ioan 
din comuna Avrig, plecând de-acasă în 27 
Decemvrie 1904 şi lucrând în fabrică o lună 
şi jumătate, 'l-a prins o boală delungată» 
chinuindu-să prin borturi şi două luni în spi
tal şi nu s'a putut vindeca. Rugându-se de 
fraţii noştri Români, ’i-am strins 17 dolari 
65 cenţi, din cari 'i-am dat ca se se reîn
toarcă în patrie pentru vindecarea boalei.

Românii buni de suflet, cari au contri
buit la aceasta sumă sânt următorii:

Constandin Bucurenciu, 20 cenţi, Nicolae 
D. Danilă, 10 cenţi, George Iacob, 20 cenţi, 
George D. Onica, 20 cenţi, toţi din Brad 
Sim. Stropiţia, 10 cenţi, Daia-săsească; Nic. 
A. Marcu, 20 cenţi, Scoreiu; George Coţio- 
fana, 50 cenţi, Petru Gavrilă, 1 dolar, Simion 
Luculcţiu, 1 dolar, Gonstantin Coţiofana, Ni- 
chita Luca, Ioan Berghia, Ilie Berghia, câte 
50 cenţi, Vasile Roman, 25 cenţi, Ilie Gavrilă, 
Dionisie Bratu, Vasile Coţiofana, câte 50  
cenţi, teţi din Avrig ; Nicolae Rociu, 50 cenţi, 
Bradu; Dumitru Sandru 25 cenţi, Dostat 
Longhin Drăgan, 20 cenţi, Galeş; Ilisie Sian
dru, 20 cenţi, Galeş; Lazar Barbu, 25 cenţi, 
Dostat; Andronic Purfia, 20 cenţi, Galeş: 
Nicolae Falamaşiu, 25 cenţi, Dostat; Gligor 
Coman, 20 cenţi, Şiulea-română; Nicolae Hu- 
rubean, Veştem, Ioan Fulicu, Scoreiu, Ioan 
M. Fulicu, Scoreiu, câte 25 cenţi; Candit 
Halmaghi, 25 cenţi, Nic. Calinu, 25 cenţi, 
Miron Halmaghi, 20 cenţi, toţi din Scoreiu; 
Constantin Stoica, 20 cenţi, Cârţişoara. Ioan 
Purcoiu, 25 cenţi, Simion Crăciun, 25 cenţi, 
Toader Molnovan, 5 cenţi, Vasile Moga, 15 
cenţi, toţi din Lăscud; Nicolae Şofronea, 10 
cenţi, Ioan Şofronea, 10 cenţi, Moise Rogo- 
zea, 25 cenţi, toţi din Drăguş; Ioan Marcu,
1 dolar, Nic. Răduţiu, 1 doi., Nicolae Postea, 
25 cenţi, toţi din Avrig; George N. Lungu, 
25 cenţi, Simion Pampu, 15 cenţi, Dionisie 
Halmaghi, 15 cenţi, Vasile Găinariu, 25 cenţi, 
David Harmini, 20 cenţi, toţi din Scoreiu; 
ilie George 1 dolar, Petru Ioan, 25 cenţi» 
Lazar Cute, 10 cenţi, Simion Tale, 10 cenţi, 
Anghel Ristea, 25 cenţi, Vasile Stoian, 25  
cenţi, Anghel Lazar, 25 cenţi, Filip Chiro, 10  
cenţi, Pavel Teşmelcu, 10 cenţi, Nicolie Ba- 
jinu, 10 cenţi, Petru Ioan, 50 cenţi, Sârbi 
din Macedonia; George Stoica, Dej iu, 20  
cenţi; Dionisie Ciungu, 20 cenţi, Iosif Po- 
sia, 25 cenţi, Ioan Rolan, 10 cenţi toţi dia 
Scoreiu; Leaua Batista, 20 cenţi, Alexandru 
Batista, Gelri Vitalo Selri Mancino, Euncideo 
Canmanseteo, Antonio Garbane, câte 10 cenţi* 
Italieni Suma de 17 dolari 65 cenţi.

Const. Bucurenciu, din B rad .

Baciu român.
Aducem la cunoştiinţă celor pe care îi 

priveşte, că la o moşie din Germania afl£ 
imediat aplicare un b 'ac iu  r o m â n ,  care 
să se priceapă la economia oilor şi îndeosebi 
la muls şi la facerea brânzei. Cum dela bacia 
să recere cunoaşterea limbei germane în scris 
şi vorbit, potriviţi la acest post ar fi ciobani 
foşti militari. Doritorii să-’şi înainteze subscri
sului comitet cererile, în cari să arete şi con
diţiunile.

S i b i i u ,  26 Septemvrie n. 1905.
Comitetul central al «Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu».

Pant. Lucuţa, Vio. T o rd ă ş lu o ,
president. secretar-
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FAHTEi EOHOIlCl
Banii din America,

Dela descoperirea Americei prin 
Cristofor Columb la anul 1492, Europe
nilor noştri li-s’au dus inima după bogă
ţiile din aceea lume nouă. Şi cum nu, 
când se răspândeau veşti ca acelea, 
că de pildă săpându-se iazul la o moară, 
lucrătorii au dat de nişte bolovani de 
aur, răsturnaţi unii peste alţii ca petnle 
din rîu, aşa încât fiecare’şi-a putut lua 
atâta aur cât ’i-a trebuit.

Dar’ cum călătoria pe mare mai 
inainte nu era aşa sigură ca astăzi, 
Europenii noştri pe lângă toate veştile 
despre aurul cel mult de acolo, nu prea 
Indrăsneau să ’şi pună vieaţa în primejdie, 
pentru nişte bogăţii închipuite. Cei mai 
curagioşi, cari ’şi au luat inima în dinţi 
şi au emigrat la America mai înainte 
de asta, ’şi-au făcut parale frumoase, ba 
poate că unii vor fi chiar milionari.

Chiar şi unii dintre ai noştri, cari 
au emigrat la America mai înainte de 
asta numai cu 8— 10 ani, au făcut bani 
frumoşi şi prin trimiterea acelora aici 
acasă, au întărîtat mulţimea, ca se plece 
cu grămada în lumea cea nouă şi astfel 
se poată trimite şi ea, ca aceia bani 
din America acasă.

Dar’ şi pănă acum au trebuit să 
se convingă unii dintre emigranţii noştri 
la America despre adevărul proverbului: 
»că nu- ’i tot aur ce străluce*; au trebuit 
să sufere unii chiar la descălecarea lor 
pe ţ£rmurii Americei multe năcszuri, 
şicanări din partea diregătorilor de acolo, 
reîntoarcerea unora earăşi în Europa, 
de unde au plecat, apoi strigătul băeţilor 
Eburdalnici de acolo de »bels«, adecă 
adunătură: până când au putut se ajungă 
în cutare fabrică la o muncă de rob, 
ori la calea ferată ori în cutare baie 
de cărbuni de peatră, de metale ş. a.

După datele mai nouă statistice, 
pănă la sfârşitul anului 1904, au emigrat 
numai din Ungaria în America, peste 
un milion de lucrători, cari se află 
concentraţi în următoarele oraşe mai

V e s e l i a .
Foiţa glumeaţi a »Foii Poporului».  —

mari: Nev-York 100 de mii, Cleveland 
80 de mii, Pittsburg şi împrejurime 400 
de mii, Bridgeport 60 de mii, Chicago 
50 de mii, Hozleton 40 de mii, Iohns- 
tovn 70 de mii, South Bend 30 de mii, 
Delroy 20 de mii, apoi câte 5— 10 mii 
sânt răspândiţi prin celelalte oraşe mai 
de a doua mână.

în decursul anului 1904, s’au trimis 
bani din America numai în Ungaria, 
după ÎEsămnârile statistice ale unui ce
tăţean de ai noştri aflător acolo, cu 
numele Ludovic Steiner, la 30 milioane 
de dolari, cari în bani de ai noştri fac 
150 milioane de coroane. Numitul în
văţat în publicaţiunea sa mai face băgă
tori de seamă pe cei emigraţi la sbusul, 
ce se face cu banii din America şi 
asupra căruia voim se atragem şi noi 
luarea aminte a cetitorilor noştri.

După legile americane, ca să se 
facă cineva bancher (un om care trăeşte 
după capitalul său), nu se rccere nici
o garanţie. Din causa aceasta apoi, 
speculanţi sau pungaşi de aceia, cărora 
nu le place să lucre şi de cari acum 
geme America, îşi dc sch d o firmă, pentru 
care nu le trebue nici şti'nţă de carte 
şi nici bani, ci numai oare-care dibăcie 
şi isteţime, ca se poată am£gi pe cei 
lesne crezători. (Va urm a.)

O  ţ& tul.
j

- Oţătul e de mare folos pentru ora.
1. Se întrebuinţează în hrana lui, 

cu sfecle coapte, tăiate felii, presărate 
cu hrean ras pe râzătoare, şi vărsate 
cu oţăt, sare, piper şi untdelem, dau o 
mâncare bonă. Când faci pe iarnă oţe
tul să-l fierbi cu piper, foi de dafin şi 
să 1 torni peste sfeclă, cănd e rece. P it 
lăgelele vinete se păstrează în oţăt foarte 
bine; tot asemenea toate soiurile de 
verdeţuri după cum vom vedea cu dea- 
mănuntul, când va fi vorba despre mu
rături. Deci mare parte din hrana omu
lui se pâ stres ză peste iarnă de minune 
în oţăt. Vara se întrebuinţează în salată, 
cu planta zisă salată, grâuşor, fetică, 
foi de bob, păpădie, mărar, cartofi, etc. 
Se face şi supă cu oţăt şi cu măruntaie 
de miel; el se pune în felurite mâncări

Neşte căsi, destul de faine 
Şi-o doamnă tinerea 
Dar’ pacostea eat-o în cale 
Româneşte rău vorbea.

şi mai ales la fripturi, spre a le da un 
gust foarte bun. Mielul îl mănâncă toată 
lumea pănă ce miroasă a seu, şi apoi 
nu se mai taie; cu toate acestea 
dacă dela picioarele dindărăt a mielului 
îi scoţi cele două vine ce merg de sus 
pănă jos, tot mirosul greu se duce; aceste 
vine se Bcot pănă ce mielul s’a făcut 
oaie, pierzând carnea tot mirosul greu. 
Dacă voim ca carnea de oaie, să fie 
moale, fragedă, o ţinem două zile în 
oţăt, împreună cu piper, câteva boabe 
de enibahar, şi-o foaie de dafin, — apoi 
se înpănesză bine carnea cu usturoiu 
şi de ai, şi cu slănină; peste tot o ungi 
cu ardei roş de cei graşi şi dulci, pisaţi 
si cernut, ş’apoi îl dai la cuptor, fiind
o friptură minunată şi c?re în timp de 
iarnă se păstrerză ca şi şunca pănă la
10 zile. Carnea de ©aie ţinută două zile 
în~oţ£t, se poate întrebuinţa cu orice 
fel de legumă. Oţătul se mai întrebuin
ţează la unele legume, fie verzi sau us
cate. Se întrebuinţezzâ cu diferite soiuri 
de bureţi, fie curat sau cu usturoiu se 
întrebuinţează la mâncări. Oţătul e bun 
şi în mâncările cu peşte. C’un cuvânt 
oţătul se întrebuinţează în hrana omului 
aproape în toată ziua ca un element 
foloîitor, plăcut şi răcoritor.

2. Oţătul e bun împotriva multor 
bol», mai ales ca frecat apoi ca comprese, 
pe cârpă curat sau înădit cu apă, când 
omul e leşinat, ţinându-i la nas oţăt 
tare, îndată se deşteaptă. La boale mo
lipsitoare, stropindu-se prin odaie. Sunt 
şi oţături rele pentru sănătate, care se 
întrebuinţează in comerţ, de acele trebue 
a  ne feri cât se poate de mult. Oţătul 
ce se vinde pe la cârciume, făcut din 
vin rău sau răsuflat, e bun, dar’ nu 
poate fi întrebuinţat de omul sărac, de 
oarece e prea scump. Cel mai bun lucru 
e însă ca fiecare gospodină să şi pre
gătească oţătul în casă. Oţătul se poate 
face din merele şi perele cele ce pu
trezesc pe copac, — e destul să fie pe
rele puţin putrede, — le aşezi pe-o 
leasă una lângă alta, cele putrezite bine 
cu cele mai puţin putrede şi lăsându-se 
aşa la soare, în vre-o două zile sunt 
putrede toate, ş’apoi le tăem şi le fră
mântăm, ţiindu le încă vre-o 3 zile la 
soare, pe urmă le strecurăm şi turnăm 
peste ele oţăt bun şi de câte ori, vara

Să-’mi botez un finişor;
Şi să-’i pui numele tău.
Când îmi va fi dor de tine

— Să-’i strig finului pe nume.

O dae separată!
M'a fost dus tata la şcoală,
Când eram aşa băiat,
Departe într’un oraş mare 
Altcum, Sibiiu botezat.

Şi umblat-am, şti ca omul 
Ca să căpătăm cuartir,
Nici departe, nici aproape 
Să nu fie de tractir.

In fine în Anna-gase 
Sub ce număr, ’mi-am uitat,
C’ar fi: — spuse neşte oameni» 
Odăi de închiriat.

Iute ’ngraba: eu şi tata 
Şi cu Onu, — vărul meu 
Ne luarăm şi aflarăm 
Ştiţi colea lângă părău”. .

Tata iute o întreabă: 
Uite doamnă am auzit 
Cai odae separată 
Pentru doi de locuit.

No ia, ia aici cu mine 
Eu tot zi fac măturată.

Petro 0. Orlăţeanul.

Poesii poporal©.
D in  Forum bacul-inferior.

Culese de M. C.

Tu te duci bădiţă în ţeară 
Lasă-’mi bani de cheltuială,
Şi ’mi lasă vr’un zlotişor

Am tot zis me duc me duc 
După badea să-’l ajung;
Când voiu prinde a me duce 
Om va fi car’ m’ajunge;
Şi când voiu prinde a pleca 
Om va fi cari m’a înturna.

Fâ-mă doamne ce mi face, 
Fă-mă roata stelelor,
In drumul muntenilor:
Măc’ar vântul să mă bată 
Şi soarele să mă arză,
Numai badea să mă vază.

Spune-’mi bade când te duci 
Să-’ţi dau două mere dulci 
Când vei şedea să Ie mânci 
Să le duci în Lazaret 
Punăţi-s’ar junghiu în piept 
Să te ’ntorci badeo îndărăpt.
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avem mere şi pere putrede, tot turnăm 
deasupra zeama lor strecurată. Când 
n’ai mere şi pere e destul sâ faci o 
dulceaţă, — torni apoi în tingire ca un 
litru de apă, — o amesteci bine cu o 
lingură de se ia toată dulceaţa de pe 
tingire, torni zeama aceia într'o sticlă 
mare şi i pui câteva bucăţi de zahăr 
şi o hârtie albastră, unsă cu miere, legi 
sticla la gură cu o rîză, nu dop, şi o 
laşi la căldură. După trecere de câteva 
sâptâmâni ai oţât tare şi bun la gust 
De câte ori clăteşti un vas de dulceaţă 
sau de miere, tot torni în sticla de oţăt. 
De câte ori faci dulceaţă clăteşti tingirea 
şi torni zeama în oţăt, ţinânda-1 mereu 
la căldură acoperit totdeauna c’o petecă. 
Ai apucat odată a jprinde cuib de oţât, 
îl poţi aveâ toatt vieaţa numai să-l pă
zeşti fca să nu îngheţe. Cât de sărac 
sâ fie un om tot îi stă prin putinţă de 
a-şi prepara acest oţăt. De are miere 
e tot acelaşi lucru. Ia casele unde se 
fac mai multe soiuri de dulceţuri, acest 
oţât are aroma cea mai plăcută. Mer
gând cu rânduiala aceasta avem cţât 
în belşug fără a ne costa nimic.

Ori-ce cuib de cţât e pe vecie, 
de aceea trebue a ’i păstra bine spre 
a nu se sparge vasul. încât aceste vase 
trebuesc împletite cu mîajă de salcie: 
sâ împleteşti începând dela fund şi ali
pind nueluşele roată în jurul sticlei pănă 
sus. Cu această industrie atât de uşoară, 
şi folositoare, s’ar putea ocupa atât co
pii cât şi oamenii mari. Când se strică
o sticlă de oţât, nu e atât valoarea ei 
şi-a oţâtului, ci regreţi anii de îngrijire 
ce-ai avut pentru el O fătul tare şi frumoB 
la faţă dovedeşte veşnica priveghere a 
gospodinei. Când ai roze strângi foile, 
le pui într’o sticlă, o astupi bine şi o 
laşi îa soare pănă s’au pălit frunzele 
de tot, deasupra torni oţât şi după ce 1 
laşi câtva timp, îl poţi întrebuinţâ. Acest 
oţât e cel mai frumos la culoare din 
toate, e bun la gu3t, numai mirosul e 
prea tare. Fiind sticla închisă cu foile 
de rozi toată aroma râmâne înăuntru. 
Unii usuc florile mai întâiu, dar acel 
oţât pierde mult din miros. Dacă însă 
ai pune florile de roză în oţât de îndată 
după ce le-ai cules, se strică cu desâ- 
vârşire. Dacă pui muat dulce în sticle 
ca de un litiu şi le laşi astupate câteva

Bădiţă de preste deal 
Nu-’mi trimite dorul val 
Ci-’l trimite risipit 
Doar’ soseşte mai curând 
Pe unde dorul meu fuge 
Nici cu calul nu-’l ajunge 
Pe unde dorul meu trece 
Nici paserea nu-’l întrece;
Pe unde aleargă dorul 
Plânge iarba şi locul.

Se te bată, bade bată,
Dragostea cea înfocată 
Bată-te pânea şi sarea 
Al meu dor şi supărarea;
Bată-te pânea şi vinul 
Dorul meu şi-al meu suspin.

Firicel lung de negară
Place-’mi lumina de ceară
Şi badiu din a mea teară* i
Foaie lată de dudău 
Place-’mi lumina de seu 
Şi badiul din satul meu.

sâptămâni, s’a făcut oţât. Dacă n’ai nici 
bani, nu faci nici dulceaţă, atunci fă 
atâta jertfă ca se cumperi o singură 
dată un litru de oţât, ş’apoi torni de
asupra ca la zsce litre apă de ploaie 
din luna lui Martie, legi sticla cu o rrză 
şi o pui la căldură. Dapă câtva timp 
oţâtul se face tare şi bun la gust. Nu e 
om, care anual sâ nu cheltuiască cel puţin 
câteva coroane pentru oţât Cu acest 
mijloc: din 40 de bani ai oţât pentru 
toată vieaţa, având îngrijire, bine înţeles, 
ca !n fiecare an în luna lui Martie sâ 
mai adauge atâta apă de ploaie după 
cum vede că cheltuieşte pe an.

Elena Sevastos.

Creşterea tinerimei adulte.
Disertaţii: ne rostită de Ambrosiu luor&ţ, în

văţător tn Mureş-Uioara superioară, cu ocasiunea 
adunărei de toamnă din anul trecut a înveţătorilor 
gr.-cath. din despărţ. Mureş-Uioarei, în comuna 
Nandra.

(Urmare).

Sânt lucruri, cari în şcoala de 
toate zilele, din mai multe cause nu 
se pot preda cu aşa succes bun sau 
deşi sâ predau succesul e numai mo
mentan. In şcoala de repetiţiune sâ 
vor preda cu bun succes regule stilistice 
despre epistole, obligaţiuni ş. c 1.

Aici sâ vor putea cânta poesii na
ţionale şi sâ vor putea forma coruri de 
cântăreţi pentru cântările bis. contri
buind astfel la ridicarea solemnităţei 
serviciului Dumnezeesc.

Resultatele practice înşirate aici 
vor fi tot atâtea fructe ale şcoalei de 
repetiţiune. In vârsta aceasta e mai de 
lipsă a sâ pune puterea naturei în anu
mite margini, dacă voim ca tinerimea 
adultă sâ devină capace de destinaţiu- 
nea sa.

Expereinţa ne indigitează singură 
la aceasta necesitate şi ne spune, că 
imoralitatea şi crimele le aflăm mai 
bine representate la acelea stări de 
oameni, la care se face puţin pentru 
creşterea tinerimei.

In simburele unui pom sâ află 
germenele viitorului pom, este dată po
sibilitatea cu germenele însuşi, dar’ in-

Foicică trei gânace 
Dragostea nu ţi-se face 
Nici din mere nici din pere 
Făt’ din ochi şi din sprâncene 
Din degete cu inele 
Şi din buze subţirele 
Muşcare-ar badea din ele 
Ca din trei faguri de miere 
SS-’i treacă de dor de ele

Foicică de răchită.....................
Eată mândra sS mărită 
Eu rămân fără iubită 
Foicică şi-un dudău 
Ducă-se cu Dumnezeu 
Că mie nu-’mi pare rău,
Că mai sânt în lume fete 
Mi-oiu găsi şi io păreche.
Foicică de smicea,
Mărită te mândra mea 
Nu-’mi trage nădejdea mea 
Că nădejdea dela mine 
Ca şi umbra-’i de subţire.

I fluinţa din afară; pământ bun, umezală 
( corespunzâtoare, căldură şi lumină nu
I este iertat sâ lipsească.
I Influinţele acestea din afară trebue 

sâ le-aplicăm şi la tinerimea noastră 
şi aceasta o vom face cu succes, dacă 
vom da însemnătate mai mare şcoale
lor de repetiţiune.

Şcoalele de repetiţiune au sâ fie 
conduse de învâţătorul şi preotul, care 
trebue sâ propună religiunea şi morala.

Pentru acest serviciu încă ar trebui 
remuneraţi cu ceva.

Şcoala de repetiţiune în comunele 
unde oamenii sâ ocupă cu economia e 
foarte râu cercetată, din causă că sâ 
ţine în zilele de lucru, deci cu mult ar 
fi mai consult, ca timpul destinat pentru 
aceasta sâ fie Dumineca şi Sărbătoarea 
d. a. câte 2—3 oare. Disposiţiunea 
aceasta scuteşte atât pe preot cât şi 
pe învâţător şi tinerime de multe alte 
calamităţi, pe cari nu am lipsă a-le 
spune acî. Destul, că acesta e timpul 
cel mai acomodat, pentru ţinerea oa
relor de prelegere, — învâţătorul ca 
preotul şi cu tinerimea toată merge din 
şcoală în ordine bună la biserică, unde 
sâ va face Sf. Insărat sau vecernia.

' Şcoalele repetiţionale în urma or
din. ministerial de dtto 16 Noemvrie 
1896 nr. 60,764, — la şcoalele cu 2 
învăţători sau mai mulţi, trebue sâ se 
prefacă în aşa numite şcoli repetiţionali 
de economie şi învăţătorul aplicat la 
acelea şcoale trebue să aibă o pregătire 
specială de economie. Insă fiindcă şcoa
lele noastre rurale aproape toate îs nu
mai cu câte un singur învăţător, ear' 
de altă parte comunităţile noastre bis. 
fiind sărace nu au isvoare de ajuns dia 
din cari sâ susţină acestea şcoale. Ins6 
noi învâţătorii nu trebue sâ stăm ne
păsători în faţa acestei instituţiuni 
sfinte, ci ţinând şcoalele de repetiţiune 
regulat în toate după-amezile din Du
mineci şi sărbători, să propunem din 
toate acelea obiecte, cari tind spre fo
losul fiecăreia în viaţa de toate zilele.

A lumina tinerimea dela sate este 
cea mai puternică armă a libertăţei. 
Trebue dar’ sâ o luminăm atât ca 
graiul cât şi cu fapta, pănă ce va 
ajunge la convingerea, că învâţăturile 
şi alte scăderi înrădâcinate li aduc la 
sapă de lemn.

Băieţii după-ce au gătat şi cu 
şcoala de repetiţiune şi au ajuns la 
vârsta de 15 ani totuşi ar fi de dorit^ 
nici la aceasta vârstă sâ nu se înceteze 
cu creşterea şi instruarea lor. Creşterea 
cari sâ dă băeţilor în casa părintească, 
în şcoala de toate zilele şi în şcoala 
repetiţională de regulă sâ se sfirşească 
cu anul al 2,0-lea. Cu vârsta aceasta 
sâ sfîrşeşte creşterea trupească a omu
lui. Sâ mai poate încă într’adevăr în
tări dar’ nu mai are lipsă de a se des- 
volta şi de a mai creşte. Din partea 
spirituală, care nu sâ desvoaltă aşa re
pede, numai după anul al 20-lea începe 
a sâ lucra de activitatea facultăţilor, de 
întregitatea lor naturală şi de aplicarea 
lor. A cultiva pe om pănă la acest 
punct, creşterea trebue sâ observe şi 
se urmeze cursul natural de desvol- 
tare. De aceea creşterea după progre
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sarea lai tn etate şi după desvoltarea 
naturală a facultăţilor omeneşti să îm
parte în 3 perioade diverse. Acestea
^ â n t:

1. Creşterea de casa părintească 
mumită şi şcoala maternă, care să în
grijeşte de băiat dela naşterea lui pănă 
-Ia vârsta când este obligat a umbla ia 
la şcoală (la noi 6 aci împliniţi.

2. Creşterea poporală numită pri
mară, care ţine pănă la anul al 12-lea. 
respective 15 lea.

3. Creşterea secundară, care să în
tinde dela anul al 15 lea pănă la anul 
a l 18 lea respective al 20 lea.

Anii de şcoală trec şi vine epoca 
cea mai primejdioasă, epoca patimelor. 
Decumva părinţii, învăţătorul şi preotul 
:®u-’şi vor da mâna de ajutor în mijlo
cul atâtor ocasiuni primejdioase, ce să 
oferesc în mijlocul ispitelor şi a lupte
lo r cu pasiunile, tinerii uşor vor cădea 
sşi vor răci de religiune ca poate nici
odată să nu se mai ridice la D zeu. 
A  cunoaşte pe D zeu şi ajunge la în
ţelepciune, poate numai acel cu inima 
curată, liber de pasiuni şi viţuri, liber 
de pofte sensuali, de invidie, ură, sume- 
ţie, mănie, falsitate, care iubeşte ade

vărul şi vertutea, să dominează pe sine, 
e umilit, compătimitor şi binefăcător.

Asupra generaţiunilor eşite din 
şcoală, învăţătorul şi preotul mai bine 
poate influinţa prin Reuniuni, adu- 
nându-’i în jurul lor, cum îşi adună 

: găina puii sub aripi. Reuniunea în
fiinţată în prima linie pentru tinereţe 
poate să primească în sinul seu şi 
oameni mai în vârstă bărbaţi şi femei 
cari vor da învăţătorului şi preotului 
mâna de ajutor în conducerea tinere

lului.
Aşa dar’ se stărui ască fiecare în

văţător să formeze în comuna lui o 
societate sau o reuniune pentru cre
şterea tinerilor dela 15—20 ani.

Care învăţător să îndestuleşte cu 
aceea, că în şcoala sa ’şi îndeplineşte 
îibine datorinţa şi apoi cu poporul mai 
-departe nu şi sfarmă capul, acela poate 
să fie într’adevăr foarte bun învăţător, 
(dar* totuşi nu ’şi-a împlinit bine che
marea sa, care o aşteaptă dela dânsul 
statul, patria, şi confesiunea sa, acela 
e numai simplu slujbaş, care cât de 

flbine să lucreze, dar' totuşi nici într’un 
chip nu să poate numi învăţător sau 

-crescător poporal. Aceea lucrare ce o 
săvârşeşte el, curând să perde în pa- 

agubă, aceea sămânţă ce el a sămănat-o 
arar va putea produce roadele aşteptate, 
pentru-că vine îngheţul, vin păsările şi 

if>răpădesc sămănătura, (V* urma.)

Bibliotecă ieftină.
Cea mai ieftină bibliotecă este »Bi- 

H)lioteca »Foii Poporului*, din care 
au apărut pănă acum următorii 6 nri, 
de  cuprins variat şi întocmiţi anume 
pentru trebuinţele poporului nostru, 
.anume:

Nr. 1. Din vitejiile poporului ro
mânesc. Nichita Balica de Silvestru 
Moldovan. Movila lui Burcel de V. 

.-Alexandri. 20 bani.

Nr. 2. Din literatura poporală 
română. Doine şi strigături. Culese de 
Nicolae Regman. 20 bani.

Nr. 3. Din lumea poveştilor. Gă- 
situl, poveste de Emil V. Degan. Punga 
cu noroc şi căciula fermecată, poveste 
orientală, prelucrată de Silvestru Mol
dovan şi Craiul Mateiaş şi bătrânul 
plugar, anecdotă de Silvestru Moldovan. 
20 bani.

Nr. 4. Pomăritul- (Sfaturi în formă 
de dialog), de Iustin Sohorca, învăţător. 
20 bani.

Nr. 5. Din trecutul omenimii. Ulisse 
regele din Ithaca, povestire istorică de 
Silvestru Moldovan. 20 bani.

Nr. 6. Rîs şi veselie. (Anecdote 
şi glume.) 20 bani.

Nr. 7. în pregătire.
Fiecare nr. costă 20 bani, toate 

la olaltă 1 cor. 20 bani şi porto 10 fii.
Cine vrea să-şi facă cu spese pu

ţine şi pe nesimţite o frumoasă biblotecă, 
să şi procure aceste broşuri şi cele ce 
vor urma. Banii să pot trimite de 
odată' cu abonamentul la foaie.

F E L U R I M I .
Temniţa dela Gherla. In Ardeal şi 

până prin Ung xria e vestită temniţa 
Gherlei. Şi nu fără cuvânt, de oare-ce 
ea este cea mai veche şi mai mare 
temniţă în Ardeal. Temniţa, cu tot ce 
aparţine ei, este aşezată în fosta cetate 
a Gherlei. Cetatea, cum ne arată şi azi 
inscripţia deasupra porţei, a fost zidită 
de George Frater Martinuzzi, tesaurarul 
Iui Ioan Zapolya şi episcop de Orade, 
pe la 1540. Meşterii ziditori au fost 
Italieni. Ea a fost cea mai frumoasă 
cetate a Ardealului. In istoria luptelor 
n’a jucat rol mare, dar’ în zidurile ei 
s’au petrecut câteva tragedii, fiind ucişi 
aici unii din fruntaşii unguri ai Ardea
lului sau stând închişi în ea. Pe la 
1705 a fost ştearsă din şirul cetăţilor 
de răsboiu, ear’ la 1785, sub Iosif II 
după ridicarea regimentului de grăni- 
ţeri, fiind aproape goală, a fost decla
rată de temniţă a statului. Acum tem
niţa are trei părţi: una e cetatea veche, 
zidită de Martinuzi, a doua e o zidire 
mare, ridicată de George Rakoczi IL 
la 1653, a treia e zidirea principală de 
închisoare zidită de stat între anii 
1856—1860 cu trei etage.

* , .
Un oraş de femei. In America-de 

nord, în Statele Unite, esistă un oraş, 
care se numeşte Troy, locuit în cea mai 
mare parte de femei. El numără
115.000 de suflete; din acestea numai
18.000 bărbaţi.

Pricina este că acolo sânt multe fa
brici în cari să întrebuinţează femei, a 
căror plată e foarte bună. Câştigă unele 
până la 4 dolari pe zi (cam 20 de 
coroane).

De ce în unii ani se fac fructe ş i  
în alţii nu? —  Ua jurnal germân es- 
plică acest fapt şi mijlocul de a l vin
deca când pomul este încărcat cu fructe 
are lipsă de toată brana ce 1 este la 
îndemână pentru ca ele să ajungă să

se coacă. Dar’ în acest timp să for- 
meză mugurii de fbri pentru’ anul ur
mător şi desvoltarea lor suferă din 
lipsa de hrană care este cheltuită de 
fructe pentru-ca să se coacă. Din causa 
aceasta mugurii fiind slăbiţi nu se des
voaită şi în anul ce urmează nu se 
fac fructe. Causa răului fiind cuno
scută o putem vindeca, dacă gunoim 
(îngrăşăm) pomii încărcaţi cu fructe şi 
se susţine că în Germania, acei ce ur~ 
măresc aceasta metodă au văzut nu 
numai că încetează intermitenţa acea
sta, adecă că în unii ani se fac fructe 
şi în alţii nu, dar* chiar obţin fructe 
mult mai frumoase şi mai gustoase 
decât In trecut

Ştiri econ., comerc., jurid,, industr.
— ii ' -• • 1 1

Preţul cărnei. Pe pieţele europene 
preţul cărnei să urcă într’una, afară de Ger
mania unde au fost adunate multe vite din 
diferite ţări. In Paris preţul vitelor s’a urcat 
cu câte 10 franci (coroane); în Olanda preţul 
cărnei s’a urcat cu câte un cent.

In Ungaria e mare lipsă de came îa  
toate oraşele şi preţurile sânt foarte mari. In 
unele oraşe să aşteaptă să se rază resulta- 
tele din Budapesta cu carnea de cal şi dacă 
vor fi bune aceste resultate, vreau se des
chidă şi ele măcelării pentru carnea de caL

Esposiţie âe poame se deschide în 1  
O ct c. în TecsS, comit Maramureş. Esposiţia 
e deschisă 48 oare, până Marţi după ameazi 
Să "vor da şi premii.

Folosul stupăritului. »Unirea» estrage 
din o scrisoare, ce a primit-o următoarele şire 
privitoare la folosul, ce aduce stupăritul:

»Rog atrageţi luarea aminte a învăţă
torilor n ostri asupra frumosului câştig ce-’l  
pot se-’l aibă din stupărit, pe care aşa lesne 
le-ar putea practisa în oarele libere. Aşa de 
pildă în Cojocna este un ţăran fruntaş: Vas., 
Nemeş, care n’a învăţat nici o şcoală de agri
cultură, dar’ face minuni cu stupăritul Are 
115 coşniţe pline de miere. In 1904 a stors 
430 chlgr. miere curată, din care a încassat 
la 400 cor. Şi toată economia aceasta cu al
binele o face singur, deşi are 53 ani, şi 
pentru toate schimbările întrevenite in vieaţa 
albinelor poartă notiţe precise».

„Industria®, noul institut industrial eco
nomic, societate pe acţii în Deva, —  despre 
care am mai făcut amintire — şi-a ţinut adu
narea generală de constituire la 14 Sept. c. 
De president al direcţiunii a fost ales dl prot 
din Orăştie, Vasile Domşa, de director eşec. 
dl August A. Nicoară.

»Industria« s'a constituit cu un capital 
de 100,000 cor. Scopurile nouei bănci sunt 
următoarele: a) a lăţi economia naţională şi 
industria; b) a valoriza productele acestora, a  
desvolta spiritul a ori-ce muncă inteligenţă, 
spiritul de economisare şi întreprindere în sânul 
poporului şi meseriaşilor; c) a le procura cre
dite ieftine; d) a întrebuinţa capitalele întru 
a mări productivitatea şi valorizarea, pentru 
a lâţi bunăstarea generală.
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Asoelaţlunile în Ungaria La 31 De
cemvrie 1904 au existat pe întreg teritorul 
ţărilor coroanei ungare în total 5132 de aso- 
ciaţiuni, (însoţiri) anume 4438 în Ungaria şi 
694 în Croaţia-Slavonia. Mai multe asociaţiuni 
se află pe teritorul comitatelor Bâcsbodrog 
{257), Torontal (217) şi Budapesta (230); mai 
puţine in comitatele Sâros (11) şi Făgăraş (9). 

Dintre diferitele acociaţiuni mai răspândite sunt 
asoeiaţiuniîe de credit, de conzum şi de lăptărie, 
pe când asocia ţiurile de valorizare şi de maga
zin cu deosebire de lipsă într’un stat agricol, 
ca al nostru, sunt mai puţin încetăţenite.

sfintei noastre biserici, ear’ timpul său pe fie
care să-’l aducă sănătos şi cu pace la vatra 
iamiliară.

Cornă ţ e l ,  8/21 Septemvrie 1005.
George Simplăcean, 

par, gr.-or.

Filialele „Timişanei". La 3 Septemvrie
a. c. şi-a început activitatea şi a fost inaugurată
filiala ce a deschis-o banca «Timişana* din
Timişoara în Buziaş, staţiune balneară în comit.
Timiş.i

Precum suntem informaţi »Timişana« 
intenţionează a mai înfiinţâ şi alte câteva filiale 
pe teritorul seu de activitate.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
D in  Cornăţel.

Cu scop de a se face un podişor în 
biserică pentru tinerimea şcolară, subscrisul 
am adresat un apel cătră parochienii din 
Cornăţel aflători în America, rugându-’i a 
face o colectă între cunoscuţii lor, ear’ resul
tatul colectei este următorul:

Ioan Coman, Ioan Mihu, j., Ioan Giurca, 
Nicolae Macarie, Petru Irimie, Nic. Coman, 
Ioan Lâpădat, Nicolae P. Dobrotă, Nic. 
L Mihu, Ioan Iosif Macriş, Ioan N. Pavel 
Dobrotă, Petru Oniţu Dobrotă, Ioan N. Do
brotă, toţi din Cornăţel fiecare câte 2 dolari; 
Iosif Hudia, 20 cenţi, George German, 50 
cenţir Vasile Constandin, 20 cenţi, Iosif Şo- 
neriu, 25 cenţi, Gavrilă Mosora, 25 cenţi, 
Iosif. Mosora, 25 cenţi, Nicolae Mosora, 25 
cenţi, Nicolae Langa 15 cenţi, Ioan Pini ea, 
25 cenţi Elisaveta German, 25 cenţi, Nicolae 
Cristea. 25 cenţi, Taţiana Dop, 20 cenţi, Ioan 
Hudia, 25 cenţi, Nicolae Mosora, 25 cenţi, 
toţi din Daneş; Ioan Frăţilâ, 20 cenţi, George 
Danciu, 10 cenţi, George Sposenic, 10 cenţi, 
Mariţă Danciu, 10 cenţi, Vasile Langa, 10 
cenţi, Vasile Borcoman, 10 cenţi, toţi din Co
halm; Teofil Juga, 25 cenţi,-Vasile Lăpădat 
25 cenţi, Ioan Petri, 1 doi., Ieronim Petri, 50 
cenţi, Anică Petri, 50 cenţi, Chifor Petri, 50 
cenţi, Nicolae Gereg, 35 cenţi, toţi din Hun-* 
dori; Ioan Cosma, 50 cenţi, Nicolae Popa, 
25 cenţi, Nicolae Constandin, 25 cenţi, Teod. 
Bogdan, 25 cenţi şi Nicolae Cosma, 1 dolar 
toţi din Nucet; Toma Ţi ban din Roşia-săs., 
50 cenţi; Nicolae Pleşca, Hosman 50 cenţi, 
Toma Cloţan, Noul-săs. 25 cenţi; Vasile Ro- 
tariu şi Ioan Bârsan. Cinade fiecare câte 25 
cenţi; Vasile Andron, Micăsasa 20 cenţi; Si
mion Breazu, Mihalţu, 25 cenţi, Nicolae D. 
Pavel Suciu şi Zaharie Pintea, toţi din Feri- 
haz fiecare câte 35 cenţi; Ioan Ţaţa şi Du
mitru Hăraciu, Sălişte, fiecare câte 25 cenţi; 
Ioan Stăneasa, Ludoşul-mare 25 cenţi; Ioan 
Giurca şi Nicolae Giurca, ambii din Hosman 
fiecare 25 cenţi; Ioan Petca din Săcădate 50 
cenţi şi Iaci Jacofs, din Indiana-Habor, 25 
cenţi; Suma întreagă colectată face 201 în 
coroane.

In numele poporului credincios din Cor- 
năţăl aduc subscrisul şi pe calea aceasta cele 
mai călduroase mulţumiri atât colectanţilor 
cât şi tuturor contribuenţilor rugând pe bunul. 
D-zeu, ca se le primească jertfa adusă pe sama

C r o n ic ă .
Mănăstire de călugăriţe. Guvernul 

din Bucovina a cerut să-’i preserteze consis- 
torul din Cernăuţi un preliminar pentru înte
meierea şi susţinerea un i mănăstiri de călu
găriţe gr.-or. în Cernăuţi. Guvernul o cere 
aceasta pe basa unei hotărîri luate din partea 
consistorului gr.-or. din Cernăuţi la iniţiativa 
actualului metropolit Dr. Vladimir de Repta. 
Cheltuelile le va purta fondul religionar gr.-or. 
din Bucovina. Mănăstirea e plănuită pentru 
30 ^călugăriţe, cari vor îngriji de bolnavi şi 
vor face pe supraveghetoarele în asilele de 
copii.

*
De 105 ani. In Seghedin a murit săp

tămâna trecută cel mai bătrân om din oraş, 
Andreiu Nemet, în-verstă de 105 ani. El n’a 
fost bolnav mai de loc.

*
Pom înflsrlt şi zăpadă. Din Sângeor- 

giul român ni să scrie, că pe munţii Năsău- 
dului a nins şi pe când coama lor e albă, jos 
în vale în sat în grădina învăţătorului I. Marcu 
un pom bătrân a înflorit, întocmai ca primă
vara, ear de altă parte e încărcat cu flori. E 
interesantă priveliştea merelor coapte, între 
flori.

*
 ̂Jăfulre ziua mare. Zilele trecute so

sind în portul San-Petersburg vaporul Gehrce, 
a fost atacat ziua mare de o mulţime de 
proletari, cari ’l-au jtfuit. Din matrozi mai 
mulţi au fost răniţi. Jefuitorii au fugit.

Semne bune. «Răvaşul* scrie că la 
preparandia din Ghr rla a fost numit director 
Dr. Petru Fabin, ear’ ca profesori au fost an
gajaţi Anton Domide dela pedagogia supe
rioară din Budapesta şi profesorii dela gim- 
nasiul de stat din Gherla Iuliu Garşai şi Ioan 
Nicoară. Numirile aceste sânt semne’ bune 
pentru înaintarea preparandiei din Gherla.*

La universitatea din Viena au fost 
înscrişi în snul 1904/5 6926 studenţi, cei ma 
mulţi la dreţ turi 2974, apoi 876 la medicină 
etc. Au fost înscrişi şi 132 Americani, ba 
chiar şi din Australia au venit doi la univer
sitatea din Viena.

*
■  ̂ Iubiîeul lui Brancovici. Patriarchul 

Şerbilor, Brancoviciu îşi va sărba în 8 Nov. c. 
iubileul de 50 ani de când e preot. Bă
trânul patriarch voieşte ca sărbarea să fie cât 
se poate de m odeşti

*
Emigrare la America. Foile din Ame

rica scriu, că cu sosirea toamnei earăş încep 
a sosi emigranţi, în Americă în număr mai 
mare. Din Ungaria săptămâna trecută au sosit 
1105 de emigranţi, dintre cari preste jumă
tate, anume 636 Slovaci, apoi Unguri, Şvabi, 
Croaţi. Români au sosit numai 11. ’

In luna Iulie au fost lăsaţi se între în 
Sta,te'e;H nite 76 090 de emigranţi din Europa, 

1445 au fost respinşi poate din causa 
sărăciei, parte pentru boale. Din Ungaria au 
intrat in Iulie în Statele-Unite 7982 de emi
granţi, cu vre-o 3000 mai mulţi ca în Iulie 
anul trecut. ’

*
Protopresbiter nou. Consistorul plenar 

archiediecesan din Sibiiu a numit în şedinţa 
sa din urmă protopresbiter pentru tractul Fă
găraşului pe parochul Nicolae Borzea din 
Viştea-inlerioară, care la alegere întrunise 
marea majoritate de voturi.

*
Notar public nou. In Braşov în locul 

răposatului Schnell, a iost numit de notar 
public Dr. Carol Lurtz, fost advocat si depu
tat dietal. '

Nou ambasâdor chinez. In locul am
basadorului Chinei din Viena Iangcen, care- 
e strămutat la Berlin, a fost numit Liteşin-. 
mai, fiul vestitului bărbat de stat chinez,,. 
Li-hung-ciang.

Români în marina austro-ungară.
In academia de marină din Fiume au iost  
primiţi doi tineri din România, ca elevi, anume; 
Alexandru Gheorgis şi George Constanti- 
nescu. Afară de aceştia mai doi oficeri de-, 
marină din România aplicaţi în marina noa
stră; ei fac studii pe vapoarele «Radetzky*. 
si »Alpha*.
’ *

Pentru abonaţii noştri din 
America. Iubiţii noştri abonaţi dine 
America, pentru a încunjura ori-ce con«~ 
fusie, sunt rugaţi a trimite banii te  
abonament sau orice alţi bani, d. d. 
pentru comande de cărţi etc. înpHc (cu~ 
vertâ), adresată de-a dreptul redacţiei* 
«Foii Poporului«. Pe plic se arată  
că scrisoarea cuprinde bani ş i  câţi? ş% 
în scrisoare se scrie adresa ş i  comanda. 
In chipul acesta putem se îndeplinim  
numai decât comanda. Modul de a tri
mite banii prin  mijlocirea bancarilor 
ş i băncilor, dă p r ile j la multe confusii, 
la cari noi nu suntem de vină. Rugăm: 
deci pe iubiţii noştri compatrioţi din Ame
rica, a da ascultare acestei rugări a 
noastre, în interesul lor pyropriu.

*
Foile noastre la esposiţie. La espo

siţia din Sibiiu a »Asociaţiunnii« au fost es- 
pusă şi o colecţie de foi ce s’a putut vedea  ̂
pănă acum Ia no!, întregită din colecţia 
»Asociaţiunii*. Eată ce foi au fost espuse:’

»Activitatea*, «Albina*, «Albina Carpa- 
ţilor*, »Biserica şi Şcoala*, »Bunul econom*, 
«Concordia*, «Controla*, «Drapelul*, >Drep
tatea*, »Economul*, «Familia», «Federaţiu— 
nea*, Foaia Diecesană*, »Foaia bisericească 
şi şcolastică*, Foaia ilustrată*, »Foaia Popo
rului*, »Foaia Scolastică*, »Gazeta de Dumi
necă*, «Gazeta Transilvaniei*, «Libertatea*,. 
»Luceafârul«J »Lumina«, «Luminătorul* «Ob- 
servaotrul*, «Organul Luminării*, «OrientuL 
Latin*, «Poporul*, «Poporul Român*, «Re
vista Bistriţei*, «Revista Ilustrată*, «Revista 
Orăştiei*, «Răvaşul*, «Şcoala şi Familia*,. 
«Sionul Românesc*, «Telegraful Român*, 
«Transilvania*, «Tribuna*, «Tribuna Popo
rului*, «Unirea*, Viitorul*, — toate erau re- 
presentate sau în colecţiuni complete, înce
pând dela prima lor apariţie, sau numai din 
ani, remarcându-să în deosebi imposanta co- 
lecfiune a «Gazetei Transilvaniei* şi a celor 
două «Tribune* prin grosimea volumelor sale» 

Scriind despre aceasta colecţie «Unirea*,, 
zice: «Câtă muncă intensivă, câte sbuciumări 
sufleteşti, câte ţipete de durere şi cât de pu
ţine momente de bucurie ale neamului vor fi 
însemnate pe paginile îngălbenite de vremuri; 
ale acestei jurnalistice totdeauna slab spriji— 
n*te) — va fi trebuit să-’şi zică vizitatorul* 
gânditor la vederea mormanului de gazete 
adunate la un locl*

„Arcaşul" în Bucovina. Am scris maî 
nainte, că Românii din Bucovina întemeiază, 
însoţiri pe sate, cu numele «Arcaşul* pentru, 
cultivarea ţăranilor, instruarea lor în eserciţii 
militare de pompieri etc. Cea dintâiu socie
tate de felul acesta s’a întemeiat în Cuciur- 
mare. Acum s’a constituit «Arcaşul* în co
muna Sânt-Onoireiu. Vor urma pe rând si 
alte sate. ’

*
Gartea engleză: Românul 

smarioan, atât de trebuincioasă 
celor ce sunt sau merg la America, 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
m p ediţie nouă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazar. Preţul 1 
cor., şi lo bani porto. s6 poate
procura la administraţiunea „Foii 
Poporului8.
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Cas de moarte. Subsaişii cu inima înfrântă 
*de durere aducem la cunoştinţă tuturor consân 
genilor, amicilor şi cunoscuţilor cutn-c& iubitul 
nostru soţ, tată, şi frate Zachar ie  G ruean  
învăţător pensionat în Straja după suferinţe 
îndelungate împărtăşit cu sf. Taine ale muri
bunzilor a trecut la cele eterne în 18 
n. 1. c. noaptea la 1 oră în anul al 48 al etăţii 
şi al 19 al fericitei sale căsătorii Rămăşiţele 
pământeşti ale reposatului s’au astrucat spre 
eterna odihnă în cimiteriul gr.-cat. din Straja, 
în 20 Septemvrie c. Aurelia Gruean n. Stanciu, 
soţie. Lucreţia, Dorina, Victoria, Virgina, Ioanei, 
fii şi fice şi alte rudenii.

* '
Cutremurul de pământ din Calabria, 

(Italia) despre care am amintit în un număr 
«de mai nainte a făcut pustiiri grozave. In to- 
din 413 comune ale Calabriei au iost ruinate 
-202. Numărul morţilor şi răniţilor nu e deplin 
^constatat, dir să urcă la câteva mii. Regele 
Staliei a cercetat locul nenorocirii, ear pentru 
ajutorarea celor lipsiţi s’au pornit colecte în 
întreagă Italia.

* ~

Baie de fer nouă. Ptoprietarul de băi 
Szenkovits şi Bela Buda au descoperit lângă 
Hunedoara, în depărtare abia de 14 km. o 
«bogată baie de ter. Baia să află lângă drum 
şi dă pietri feruginoase cu 46 ’/o continut de 
•fer. Proprietarii voiesc a întră în tratări 
cu statul, cari, după cum ştim, are cohuri 

vestite la Hunedoara.
- *

Un vag-abund eu limbă proprie. In
Paris a iost prins zilele aceste un vântură 

şţara, care vorbeşte într’o limbă, pe care nici 
Tun învăţat din Paris nu o pricepe. In sfîrşit 
îan învăţat a aflat, că vagabundul e un italian, 
*cu numele Agostini şi că a mai fost pedepsit. 
"Să crede, că vagabundul şi-a făcut el însuşi 
«o' limbă proprie de câteva cuvinte, ca să nu-1 
poată pricepe nime şi să facă ciudă poli-ţiei.

*
Atenţiune! Ni să cere publicarea ur- 

rmătoarelor: Tot mereu cetesc în foaia »Uni- 
xea< din Blaj că preoţii de colo şi colo au 
•donat pe seama internatului de fetiţe etc. o 
sumă oarecare de coroane. Lu ru! stă aşa: 
Preoţii. fac misse gratuite, iar banii "ce ar 
trebui să-i capete îi donează numitului internat. 
Deoarece nu numai preoţii fac acelea misse 

gratuite, ci împreună cu cantorii noştri gr.-cat. 
ĉăci în coala în cari să adevereşte celebrarea 

«nisselor şi cantorii să subscriu, — aşadar a
• treia parte din suma aceea cantorii o donează,

— aşteptăm cu tot dreptul, ca şi numele lor 
.să figureze ca donatori nu numai a preoţilor
__ asta în tot locul. Un cantor gr.-cat.

’ *
De-ale notarilor comunali. Vre-o 120 

<de notari comunali din Ungaria au avut o 
întrunire în Budapesta, hotărînd se puie pe 
baze mai sănătoase chestia însoţirii notarilor 

«din ţară, anume aşa, ca notarii să fie deplin 
-scutiţi în interesele lor morale şi materiale, 
întrunirea a ales o comisiune de 5, dandu-i 

itnsărcinarea să se pună în legătură cu însoţirea 
-centrală a notarilor şi să o provoace a-şi lărgi 
organisaţia pe baze mai liberale. Dacă însoţirea 
centrală nu va fi aplicată la aceasta, notarii 
îtntruniţi vor forma o nouă însoţire.

*
Constituire Societatea de lectură a ele

vilor dela institutul pedagogic gr.-cat. rom. 
<din Blaj s’a constituit în 17. Sept. c. astfel,
^ilegându-si următorul comitet: President: Toma 
Cocişiu, ped. c. III, Redactor: Graţian Capăta, 
ped. c. III. Notar: Andreiu Grecu, ped. c. 111. 
Cassar: Lazar Biro, ped. c. II. Controlor. 
Iuliu Conţiu ped. c. III. Arhivar: Mihail Beleiu, 
-ped. c. III. Bibliotecar: David Roman, ped. c.
III. Vice-bibliot: Simion Alexă, ped. c. II. 
In comisiunea literară: Teodor Oţel, Teodor 
Stoia, Alimpiu Mateica, din c. III.; Emilian 
Cheşcheş, Constantin Jozof, din c. II.; Ioan 
JMetea din c. I.

*
Câni şi mâţe turbate în Lugoj. >Dra-

®elul* scrie următoarele: Grozav pericol pentru 
©ublicul lugojan este că mai toţi cânu şi mâ

ţe le  sunt turbate. Poliţia a luat c e le  mai extinse 
Jnăsuri pentru siguranţa oamenilor. Cânu şi

mâţele sunt prinse chiar în curţile oamenilor 
şi transportate fără cruţare la locul de perzare. 
In zilele trecute ear’ au muşcat câni şi măţe 
turbate mai mulţi oameni. Biijarul Iosif Krâl 
al proprietarului Rudoli Reiter din Lugoj, fiind 
muşcat de cânele de vânat al stăpânului seu, 
s’a dus la institutul Pasteur din Budapesta, 
dar fără folos, căci reântorcendu-se apoi acasă 
a murit în spitalul orăşenesc în cele mai gro
zave chinuri. Turbase şi el. La 21 Sept. un câne 
turbat a muşcat pe copilul de 11 ani Const. 
Purcar, pe fiul de 6 ani al sergentului de ar
tilerie Gabriel, ’l-a muşcat pe promenada ora
şului o mâţă turbată, pe fata de 16 ani Milota 
Brenduşan a muşcat-o un câne turbat, pe ser
vitorul de 16 ani al comerciantului Arthur 
Deutsch ’i-a muşcat mâţa stăpânului seu. Toţi 
cei muşcaţi au fost trimişi la institutul Pasteur 
din Pesta.

Foeul dela băile Herculane. Focul din 
pădurile erariale din jurul băilor Herculane, 
despre care am făcut amintire în nrul trecut, 
a luat o îndindere uriaşă. Erau ameninţate 
frumoasele băi să cadă pradă flăcărilor. Cum 
am amintit, pentru stingerea focului au fost 
aduşi soldaţi pompieri din Arad şi Timişoara. 
Focul cum era greu de localisat, a pretins 
şi jertfe. De marea ferbinţeală s’au crepat stân
cile şi s’au rostogolit de vale, ucizând mai mulţi 
soldaţi, între care şi câţiva Români. Alţii au 
fost greu râniţi.In sfârşit focul a fost în parte 
mare stânsdeploaia, ce s’a revărsat zilele trecute.

Cartea de cetire a Il-a, d<î Dr. Petru 
Şpan. Cetitorii noştri, cu deosebire aceia cari 
să interesează mai de aproape de şcoala 
română, ştiu, că vrednicul profesor dela se
minarul »Andreian« din Sibiiu, dl. Dr. Petru 
Şpan, a scos anul trecut un ABC-dar, »Noul 
ÂBC-dar* cu cel mai bun şi mai uşor metod 
din toate câte au apărut pănă acuma la noi. 
Din pricina aceasta acest ABC-dar unic în 
f  iul seu, a fost foarte bine şi după merit 
apreciat în cercurile noastre şcolare şi a fost 
îmbrăţişat cu căldură de învăţătorii noştri.

Acum harnicul profesor a scos, ca parte 
întregitoare a »Noului ABC-dar* cartea de 
cetire a Il-a, cu un material bine ales, având 
ţînta: formarea caracterului în generaţia 
şcolară cu ajutorul ordinării materialului, după 
principiul cultural istoric şi âl concentraţiunii 
şi urmărind pretutindinea desvoltarea interesu
lui pedagogic.

Atragem atenţia cetitorilor asupra acestei 
cărţi de mare folos pentru şcoala poporală, 
promiţând a reveni. Cartea are 80 pag. a apă
rut în tipogr. W. Krafft şi costă legată 50 fileri.

*
Adunarea „Marianei". Reuniunea în

văţătorilor gr.-cat. »Mariana» îşi va ţinea adu
narea generală Mercuri, în 4 Octomvrie st. 
n. a. în Năsăud în sala clasei IV-a a şcoalei 
fundaţ. elem. pop., la care să învită cu toată 
stima a lua parte atât domnii membrii, cât şi 
on. public interesat de causa învăţământului. 
Din program amintim:

După deschiderea adunării esmiterea di
feritelor comisiuni, apoi lecţiune practică de 
i/a oră din Geometrie: »Calcularea suprafeţei 
oblongului* cu clasele superioare ale şcoalei 
de fetiţe, prin Antoniu Hangea, învăţător la 
şcoala fundaţională din Năsăud.  ̂ Raportul 
anual despre activitatea reuniunei. Rapor
tul cassar ului, pertractarea preliminarului de 
budget pro 1906 şi raportul eomisiunei cen- 
surătoare. — Cetirea disertafiunilor: a)JtCari 
sânt relele, de cari şuiere poporul nostru şi 
cum să pot acelea îndrepta prin şcoală şi bi
serică» prin Ioan S. Pavelea, învăţător gr.-cat 
în Runc. b) »Statul învăţătoresc şi înălţarea 
uactorităţii lui*, prin Gavril Hordoan, învăţă
tor gr.-cat. în Bileag. -  Raportul comitetului 
asupra propunerilor date acestuia spre stud.are 
de cătră adunarea generală din anul trecut 
etc. Presidiul reuniunei învăţătorilor greco- 
catolici »Mariana* : C i r i 1 D e a c , vi car for. 
episcopesc, preşedinte. C l e m e n t ,  G r i v a s a  
secretar. — In 4 Octomvrie după şedinţă va fi 
urma prânz comun, ear’ sara, petrecere cu dans.

Fondul de 20 bani al > Reuniunei so
dalilor români din Sibiiu* pentru cumpărarea, 
unei case cu hală de vânzare, din prilegiul 
sărbărilor »Asociaţiunii* s’au mai făcut urmă
toarele dăruiri: Enea Bota, preot, (Şard), 
d-şoara Emilia Bena, (Pianul ini.), Ioan lo- 
sof, paroch, d-na Ana Iosof (Tilişca), Au
gustin Bena, conservatorist (Bîrhn), Dr. 
Pavel Oprişa. director gimn., d-na Euge
nia Dr. Oprişa, (Brad), Andron Bogdan, pan, 
d-n’a Maria Bogdan, (ŢereţeL,) d-şoara Maria 
Cristea înv. (Gura-Barza), d-şoara Mărioara 
Avram (Ocna), Petru Rimbaş, paroch, d-na 
Letiţia şi Maria Rimbaş, (Brad), Liviu Groza, 
(Coşteiu-mare), Dr. Ioan Cristian, med.; Dr. 
Nicolae Oncu, directorul «Victoriei*, Sever 
Bocu, redactor, Ssver Secula, ref. şcoL (Arad), 
George Bărbat, notariu (Poiana), prot. Dr. 
George Maior (Herestrău), Nicolae Bogdan, 
prof., d-na Tincuţa Bogdan (Braşov), Dr. 
George Murăşanu, medic (Beiuş), August A . 
Nicoară, cand. de adv., Ni:olae Igna (Deva), 
Dr. Ioan Marghita, adv. (Geoagiu), Dr. Dio- 
nisiu Roman, adv. (Mediaş), Constantin I. 
Botez, prof. (Iaşi), N. Ionescu, funcţ. de lucr. 
publ., »Popa din Gelmar*, fiecare câte 20  
bani şi Vicţor Tordăşianu 10 bani.

Nu totdeauna succede a introduce în 
comerciu un medicament escelent cum e elixirul 
de stomach a lui Raditz. Efect sigur şi rapid 
contra boalelor ce obvin adeseori, cum e mi
stuirea rea, durere de stomach, colică, rîgă- 
ială, lipsa de apetit etc. Afară de aceasta ft 
un mijloc întăritor şi de împrospătare admi
rabil. Preţul 1 cor. în iarnaada Raditz, Bu
dapesta FSvâmter, Nr. 6.

Producţîuni şi patrfe ieri.
In  MarSş-Uioara.

Meseriasii români din M.-Uioara aran^»
jează o Petrecere de cules de vii împreunată 
cu poşta internaţională Sâmbătă în 30 Sept* 
s t  n. în hote’.ul domnului conte Telechi. V e
nitul curat este destinat pentru a să cumpăra 
cărţi şi costumuri teatrale. Preşedintele co
mitetului aranjator e dl Basiliu Roşea.

D in  Sefoeştal-săs.
Reuniunea meseriaşilor şi comercianţilor 

din Sebeş »Andreiana* aranjează Duminecă, 
în 1 Octomvrie n. 1905 în pavilonul dela 
hotel »Central* din Sefoişul-săsesc o serată, 
împreunată cu joc. Venitul e destinat pentra 
fondul văduvelor şi orfanilor de meseriaşi.

POSTĂ REDACŢIEI ŞI ABlIKISTR&pi,
I A. în Gv. Ori care ministru primeşte ragări, 

atârnă de la pricina ce o ai, că la  care să te ad re sau .
N. M. şl G* M.în $11. Noi de aici o trierai tern 

regalat, posta Ta fi de vina. Dacă nu o primiţi, seneţî-n* 
numele judelui comunal.

Ab Nr. 2538. Gâcitnri dăm numai toamna, cânfl 
cetesc mai mult oamenii.

Proprietar, editor şi redactor responiabil 
S ilv e stru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.

Un tiner romin
care posede limba maghiară şi g-armană, 
caută aplicaţie în vr’o cancelarie advocaţiaii 
sau notarială.

Doritorii să se adreseze la administraţia 
ziarului nostru. 221 1—2
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Băieţii se desvoaită cu ea deosebit de bine şi nu sufer de tulburări de mistuire.

S’a valorat escelent în caruri de vărsare, catar de maţe, 
diaree etc.

In  ţe a ră  ş i străinătate o  recom an d ă  m ulte m ii d e  m edici.
Cel mai bun nutrement pentru băieţi sănâtoşi şi cari sufer de stomach.

Se căpătă tn  fa rm a c ii f i  drogherii.

Fabrica de articli nutritivi diet. H. K U F E K E
Viena L, şi Bergedorf—Hamburg. 110 A  3 —7

Restauraţia SciiOlergarten.
..........  Aranjată d© noul = =

Subscrisul îmi iau libertatea a atrage atenţia 
onor. p. t. public asupra reustauraţiunii de nou aran
ja te  S ch fils rg a rten , unde stă  la disposiţia publicului 
t» frumoasă g răd in i cu localităţi de iarnă încălzite, 
m ai departe zilnic bere  proaspetă de Steinbruch, 
vinuri transilvane, cum şl sam orodni şi vinuri roşii. 
Cuhnă bună, abonam ent pentru prânz ţi cină. 

Rugându-m«5 de sprigin binevoitor sunt

220 I-

cu distinsă stimă

Ştefan Pelikan
re s ta u ra to r .

IMar technlc, pentrn «dificil şl instalaţii

E. P u rece
îş i recom andă 2 î3  2— 10

tfepositu l sen  ce l m a i m a re  ş i  m ai b o g a t în

sobe pentru culină
ee le  m ai none, m a i v a la fo le  ş i  m ai ie f tin e , 

producţie proprie,
din cari sunt în folosinţă în  S ib iin  ş i ju r  p e s te  600, 
ceea-ce este dovada cea mai eclatantă despre b nnă- 

ta te a  ş i d u ra b i li ta te a  lor.
P e n t r n  flecare so b ă  c u m p ă ra tă  dela  m ine d an  

g a ra n ţă  de  m a i m u l ţ i  an i.

roman
îe  caută pentru tipografia S t e f a . n .  
IN â iiâ sy  în Baia-mare (Nagybânyd). 
Condiţiuni favorabile. Cei cari posed 
şi limba maghiară sunt preferiţi.

214 2—3

Vindecarea deplini
a boalelor secrete.
■ 82 nu pregete nim e în tr’o chestiune a tâ t da 

gingaşă a  se presenta oda tă  in  persoană pcntnj-că
03 ajutorul instrum entelor speciale aduse din străină
ta te  p o p  afla punctual locul, causa, răspândirea şl 
sta rea  boalei, ori-cât de  adânc ar fi boala înrădăcinau 
la  organism. Pe basa  acestei esam inări poţi cu sisra- 
r a a ţ l  afla şi calea, p e  care ajungi la vindecarea riuiui, 
c tea -ce  fiecare o poa te  face acasă fără de a-’S  
îrapedeca ocupaţiuniis. D acă cineva nn poate veni 
fel persoană, atunci se-’şi descrie boala cu deam ă- 
rautel p  după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
sSa i ip s i f i  leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
t e  cel mai n a re  secret. îa scrisoare se pană marcă da 
.m p u n s . După încheierea curei scrisorile se a rd  sao 
s i  cerere  espresă se retrimit.

. ,.u » "***?. *  «ecuitor şi curăţitor e  institu tu l 
^  drului Paldcz, medic de spital (Budapesta

2 S s* * î!rCpe? ^ t  ^  •unde ca bunăvoinţă şi constiss* 
po sita te  capătă on-cm e (bărbat sau  femeie) d e s lu ş ii

-  secsuale, unde ’i-se curăţă sângele b c is a ? 3 
« a v u  i-se [întăresc, trupul întreg se d ib s re a s l *» 

Şi sufletul de  chinuri.
- . ^ ^ / M t u r b a r e a  ocupaţinnHot zilnice Dr. PaUJrz 

w sc sc a  d® ani de a le  cu siguranţă, repede si din 
randam ent cu metodul sen propriu  de vindecare ci
S P S f f l l f l I lA  . ____'  * ' . J 1 « 4 « m " Wsasurile cele mai neglijate, boalele de beşică, 
fsva, de tăticule, de şira spinării, de nervi, nnaimia 
«asjuei şi a!o sifilisului, boala albă bo ale de sânge, 
de piele şi_ toate boalele ca se  ţin d a  organele sec- 
anale femeieşti. Pentra femei e sală de asteotua sd 
Inteare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. P s ld a

}° ° re 8 “ • Până îa 6 ora  seara {Dumineca 
f a n ă  la 12 ora la sm ead). v

“ « c  *  spital specialist: S adapcsta  VII. K eţepssi-ăi 10. jg  26__

8 53—82

Banea de asigurare
„TRANSILVANIA"

din s i b i i u
-*+# întemeiată la anul 1868 * * -

îm strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii),
asigurează Io cele mal avantagioase condiţii:

contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, Yite, nutreţuri şi alte producte economice etc, 

asupra viaţii omului -ţai
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fiiră eercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvlrea Imediată a capitalului. *®s 

Vftlori sslgurstfl contra inocndinlul: |4| Oaplt&lo nslgumto asupra vliţJl: 
95,727.010 coroane. jţj 10.102.382 coroâne

Dela întemeiare institutul a solvit: 
pentrn despăgubiri de incendii 8,249.882 c. pentrn capitala sjsl^nrate pe Yieaţă 2,920.008 e.

Oferte şi ori-ee lnformăţiuni se pot primi dela:
Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I ,

şl pr?n agenturile principale din Arad, Braşov, Cluj, Făflăraş şl Timişoara, precum 
şl dela subagenţll din toate comunele mal mari.

A N D R E IU  T O R 0 K
fabrică de maşini economice

= = = = =  în Sibiiu, Poarta Cisnădiei --

recomandă onor. domni agri
cultori :

»T itan ia“, în present cea 
mai bună m aşină de gâm ânat 
în  ş iru r i , simplă la manuare, 
forte şi solidă de esecuţie, 

. uşoară de mâDat şi cu preţ
ieftin. F v

, în mare asortiment. 
Prese (teascuri) de (poame şi struguri, m ori p e n tru  poame si 

s tru g u ri, rnaşine de tă ia t n u tre ţu l  etc. etc. M ori cu 1, 2 şi mai 
multe petri, mânate cu motori şi vapor.

Representanţa fabrieei de motoare

L Â N G E N  &  W O L F ,  V i e n a .
Cele mai bune motoare din lume, motoare o rig in a l „Otto8 centru 

a  benzin, petrol şi gaz (cărbuni). 126 12—
♦  Prospecte, desemnări şi preliminare de spese franco şi gratis.
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rj_pA nu aveţi apetit sau suferiţi de durere de 
U au d  stomach, mistuire slabă, durere de cap, 

luaţi o lingură de

Elixir de stomach
a lui Raditz,

medicament cu efect rapid şi sigur la toate 
boalele de stomach şi urmările lor. In inte
resul propriu al Dv. Ve recomandăm o sticlă 
de elixir de stomach al lui Eaditz E destul
0 lingură plină, ca să se poată evita şi impe- 
deca îmbolnăviri mari şi grele. Mijloc neîn
trecut de întărire şi împrospătare, de aceea 
îl şi folosesc ca atare aceia, cari s’au înşelat 
în un alt mijloc. Preţul cel mai ieftin e numai
1 cor. per sticlă, sticlă mare 2 cor. se poate 
procura prin o cartă de corespondenţă sau cu 
avis postai la singurul producent

farmacistul J .  B  A D I T Z
B u d a p e s ta  IV . F o v âm te r 6.

D eposit principal în B udapesta : farm acia 
J .  T orok, strada K irâly 12 şi farmacia la  P a - 
la t in u l- ţâ r i i ,  Yâczi k o ru t 17. 216 î —io

Nr. 816/906. 20? 2 —2

Lemne de fag de foe
circa 300 stângeni metrici vinde comuni 
T ă lm ă c e l pe calea licitaţiunei publice ver
bale, ce se va ţinea Damlneeă in 1 Oet. a. c. 
la 4 ore p. m. tn cancelaria comunală.

Ofertele în scris şi ofertele ulterioare nu 
se admit.

Preţul strigării de stângin metric loco 
12 Coroane'

Vadiu 860 Coroane.
T ă l m ă c e l ,  în 8 Sept. 1905.

Primăria comunală:

Toma Nedelcu, Ioan Fanea,
primar. n o t  com.

Comptabil
se caută cu 1 Octomvrie la firezul 
de abor în Veştem, care posede limba 
română, germană şi maghiară. în
tâietate vor avea, care a mai fost in 
astfel de negoţ.

205 3-s Ioan G. Bozdoc,
p ro p r ie ta r  în  V eştem  (V eszteny).

La coitoria universală
strada Poplăeii 3 S I B I I U  strada Poplăeii 3

Se pregătesc tot felul de vestminte, civile şi militare, ca: f r a c u r i ,  ja c h e te *  
s a c o n r i ,  p a rd e s ln r l ,  b a l to a n e ,  u n ifo rm e  p e n t r n  o fice ri ?i v o 

lu n ta r i)  h a in e  d e  te a t r u ,  cum şi j a 
c h e te  d e  d a m e . Asemenea confecţionez

— : r e v e r e n z i z = :
In mod foarte solid, asupra cărora îmi permit 
a atrage atenţiunea on. domni preoţi şi can
didaţi de preoţi. — Comande urgente se pot 
efeptui şi în timp de 24 ore. — Pregătirea 
primită tn cursul de croit din Viena, pe care 
’l-am absolvat cu succes, apoi praxa de mai 
mulţi ani câştigată în diferite ateliere din 
Viena şi Budapesta îmi dă posibilitatea de a 
satisface pe onorabilii mei muşterii atât prin 
o croială elegantă cât şi prin esecutare întru 
toate corespunzătoare.

Rugând onoratul public român pen
tru binevoitorul sprigin prin comandarea de * 
haine, semnez

cu deosebită stimă

*,

190 4—5

I o a n  P e t r a ş c u ,  m ă e s tru  c ro ito r. )

Oroloage, obiecte de aur şl de argint deposit dela îabriea

lulius Eros
Sibiiu (Nagyszeben) str. Cisnădiei 3,

C el m a i  m a re  d e p o s it
din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeun, 
obiecte de aur şi de argint al lui lulius Eros Sibiiu 

(N.-Sseben), strada Cisnădiei nr. 3.
Toate obiectele de aur şi de argint sunt 

probate si esanjinate oficios şi pe fie-care obiect 
este oficială visibilă „marca", afară de aceasta a& 
dă garanţă tn acris despre veritatea fie-cărui obiect. 

Preţuri-curante Ilustrate se dau la
cerere gratis şl franco. 21 32—63 

Nr. 2127 A. Orologiu de nickel, cu coperiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 50 bani. 

ţanturi de nickel 50, 70, 100, tw  bani. 
lanţuri de argint 2 cor. 00 bani până Ia 10 cor. 

Şinoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani.

Traverse, fer U
toate soiurile de fer în rude,
—-..... t inichea, — ■
ţevi pentru conduct de apă din 
fer vărsat sau bătut, purtători 

de coridoare, ţevi pentru 
■— n umblătoare, — 

împletituri de trestie pentru 
stucatură, plaoe izolatoare de 
asfalt, pappă pentru ooperis
97 20- la

A N D .  R D B 3 G E R
p rim a  fa b r ic ă  tra n s . reg n ico la ră  d e  m aş in i 
tu rn ă to r ie  de  fe r  ş i m etale, n e g u ţă to rie  de  

a r t ic l i i  de fer&rie, S i b i i u .

500 Coroane C rrS asS
de dinţi ori ti va mirosi gura după-ce v a  folosi a p a  
i e  d in ţi a  lu i B a rtilla , o sticlă cu 70 f i i . P entrn  
trim itere franco 95 fii. deosebit Kd. B & rtiU a-'W Iakies 
V iena 19/1. Sommergasse 1. In  S ib iin : în  fa rm ac iec  
in Piaţa mare 10 ; in Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 ; 
aîiţa Turnului (Saggasse); uliţa Ocnei 2 ;  farmacia 
T e a ts c k ; M elteer, str. Guşteriţei şi str. Cisnăd eai. 
In B is t r i ţa :  farmacia IuiHerbert. S ebeşn l-săsese: £a#» 
s u d a  L cderhiiger; S ig h işo a ra : farmacia ini L ignes.

S I se  ceară pretutindenea apriat apa de  dinţi 
a Ini Bartilla. Denunţări de falsificare vor S bina 
plătite. La locorile unde nu se poate  cSpSta, trisn iî 
? stsde cu 8 cor. 20 iii. franco. 8  2 0 - 2 8

Giuvaergiu si graveur
A. MOBAWETZ

Strada ftenM ei 14. SIBIIU Strada Citnâdisi U.

Numai în  stilai cel m ai non.

Deposit de g iu v a e re , a  tar, a r 
g in t  şi a rg in t  d e  C h in a .

=  Cea raal renumită negustorie de au ră rii. =

Deposit de o ro lo a g e  d e  G e n e v a
de aur şi argint de cele mai fine pentru 

' ... ----- domni şi dame. ■■ .......
Atelier propriu pentru lucrări noue 

şi reparaturi. 198 3—
=  Servloki real. Garanţă conştienţloasi. =

Cuptoare pentru cu lin ă
(Sparuri, Sparherde)

ds tinichea (blech) şi ouptoare 
de mas& în mare asortiment, ese
cutare solidă şi cu preţurile cele 
mai ieftine.

Carol F. Jickelî
219 1— Sibiiu.
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diorasfein- 
eifsaîz

serfjeden Schornsfeln,

>©3ofi
©£>Ocn

g3»c=>

aroro.

Sobe şî cuptoare.
L e  espedează d in  depositu l din Sibiiu. D in 

atelier franco la fiecare statiune.

S. Engber
magazin do mânuşi şi bandage

Sibiiu, str. Cisnădiei 57.

îşi recomandă depositul seu de foaie 
soiurile de mânuşi, precum: glace, de piele 
de căprioară, mânuşi svediane şi tricot.

Deposit asortat în legături de vătemă- 
tură, legători de foaie, corsete, ţîitoare-drept, 
ciorapi de gumi şi legători lunare.

Preţurile cele mai solide pe lângă ser
viciul cel mai prompt. Specialităţi veritabile 
franceze. 218 1—8
——— .r- Comandele s8 esecntă discret. . ■

Spirt de oţet
în calitate recunoscută de esceler tă să~ 
£fiă la sicgurul prodacent

FRIDERIC MESSE
Sibiiu, piaţa Fingerling

201 8—6 (snb treptele porcarilor). *

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada P in ten u lu i nr. 2 .

La cs ere 88 preţ-curant uri.

Deposit bogat în tase, în sîrme şi în 
place die solia, în iu  str «m ente  
de  cămin şi în păstrător de  
instrumente de cămin, pietri 

de sobă. "

Cărbuni da peatră şi Go&ks
50 de ehilogr. se adue acasă în  Sibiiu.

C a r o l  F .  J i c k e î i
217 1— S ib i iu .

Ssmsasss

ImpnsBmtnri hipotecare pe aniiltâţi,
^ orifitu ri f t in c ia r e ,

scu tite  de dări.
ce să pot lombarda la banca austro- 
ungară, să pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca «raţiuni de oMtorll militare.

Depuneri spre fructificare.
D ajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte institutul.

Eseomptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice. 
Credite de cont-eurent

contra întabulâri şi altă garanţă.

E x e c u t a r e a
de flecara afaceri de bancă şi de zarafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de efeote putlioe 
monete streine,

răscumpărarea cupoanelor ţi efectelor sortate,

Încasarea de cambii, checuri şi asemnări,
predarea de asemnări şi bilete de credit 

pentrn străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

închiriarea de resorturi de casse de fer
(s&fe deposlts), sigure contra incendiului

şi a Bpargerii, etc. 1 38—62

Informaţiuni amenunţite să dau cu bunăvoinţă şi fără spese. “'•fSSg

P r ă v ă l i a  „ L a
Subscrisul sre onoarea a şi recomanda onoratului public

prăvălia de manufactură =
Sibiiu, piaţa mică nr. 14

bogat asortată ca tot felul de mărfuri ca: albituri pentru domni şi dame (cămeşi, gulere, man
şete, etc.)* batiste, cravate, ciorapi, fmaze, cârpe femeieşti (ţSrâneşti) de p6r, lână şi m6tasă, 
cn flori ş» negre, cârpe din stofe de spălat, apoi garnituri pentru mese şi paturi (mare 
asortiment de plapome), ploiere şi umbrei*, pânzării pentrn confecţionarea albiturilor, cum 
şi tot feliul de obiecte ce cad în ramul manufacturei, în toate calităţile şi preţurile.

3 X a r e  a s o r t im e n t  în  s t o f e  d e  m o d ă  p e n tr u , h a in e  d e  d a m e .  
•  Ş a l u r i  în  m a r e  a s o r t im e n t .  ■ 
Efectueşte comanda şi prin postă. Ceea ce nu convine să ia numai decât îndărăpt.

Rugând on. public pentru binevoitorul seu sprijin, semnez, cu stimă

204 3—5 Theodor Popescu.
Pentru tipar responsabil Henric Meltxar.

Cerneala de iaprimât E. T. Gleitsmann, Dresda — Budapesta.
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finstav Meltzer
fabrică de săpun, strada Guşteriţii,
recomandă productele sale recunoscute 
de bune, ca:

toate soiurile dr săpun,
dela cele mai ordinare pănă la cele 
mai fine. 2023-6

Lumini de său, = = = = = =
=  de stearin şi de ceară.

Specialitate: lumini pentru biserici.
Prima neguţătorie transilvană 

de parfumerie specială,
Strada Oîsn&diei,

E dific iu l com and e i de co rp .

Atelier technic de dinţi
al lui 187 5—6

E. D ie k e r
Strada Măcelarilor Nr. 30

v is-â -v is de  c a te d ra la  gr.-o r. ro m ân ă .

Carol Albert
croitor de vestminte bărbăteşti

■ .■ Sibi iu,  etr. F a u r i lo r  -■■■■..... . ■

să recomandă pentru confecţionarea de 
vestminte elegante pentru domni şt 
copii, pe lângă un serviciu prompt şi 
real. Mare deposit de stofe din ţară 
şi din străinătate. 200 2—s

contra tusei, răguşeîii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi tusei sSci. Vladooi glgOT şS 
E*p*d«. Preţul 1 cop. 20 fii. şi I  eor.

Capsic unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismuluî  rSce- 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilon Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă. Preţul I COP. 
20 fii. şi i  eor. 208 2—10

Centarin. Contra morburilor da 
stomach, precum lipsa ds apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul £ eor. 
20 fii. şi 2 eor.

Kaljodsarsapa/’il. Mijloc esceient 
pentru curăţirea sângelui Ia sifilis, mor
burile tinereţelor. 1 sticlă 2 COP.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri d® 
cap şi altele. Deci rine sufere d® în
cheierea scaunului numai decât să co- 
mandeze Lasbonfeoas, zsf^cle purgative, 
plăcute şi dulci la luat^Preţul i eor.

O orael Demeter, 
Szâszvâros, Piaţa şcoalei nr. 35.

"  A «■ it it frAiftnt AA»

Casse de fer şi oţel sigure contra focnlni
şi spargem ... .
pentru păstrat bani, registre şi docu

mente în toate mărimile şi formele.

Soliditate garantată. ' >i 
■bmwb b m  Preţuri ieftine.

Pentru edificiile comunale, de matriculă şi
parochiale cu preţuri reduse şi pe lângă 

plâtire în rate.

A se adresa Ia: *
Prima fabrică trans. priv. ces. şi reg. 

de casse de fer şi oţel
a lui 181 14—t

A. G. OSZY , jun.,
Sibiiu — Nagyszeben.

/ D e p o tu l :  \  II F a b r i c a :

Piaţa Hermann, , Str. Măcelarilor Nr. 80,
pal. Habermann. || vis-â-vis de Catedrală. 

Preţ-curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.

Cunoscuta hârtie ds cigarete egipteană universală

JL 1
(Yergă-Combustible)

Depozit pentr*u £?it>iiii lâ Domnul:

CAEOL AliBSECHT.
1  43—82 strada Ocnei.

® © @ ® @ © © © © © @ ® © @ © @ @ @ © © @ ® @ ® @ © © © ® ® ® | 

Cine vrea se cumpere ieftin |
nu întretaie oca@imiea. " - ' jj

f j  Prin cumpărările mele favorabile per Cassa sânt în stare a f§ 
@ vinde toţi articli în

I vestminte de domni, băieţi şi copii mici, §
de cea mai bună calitate, cum şi g

jHH8** ' c o n f e c ţ i u n i  d ©  d a m © *  g
după cele mai nouă modele de Viena şi Berlin f§

jflp* cu preţuri miraculoase de ieftine. §
înainte ca cineva să-’şi acopere trebuinţele în branşa aceasta, rog ®  

sâ se convingă la firma
Iosif Croldstein

Sibiiu (Nagyszeben), strada Cisnădiei 7.
199 2—10

: în  p â r t i i  s e  d a u :
1G0 bucăţi jachete de 

dame de postav . . â 6 C. 
100 bucăţi rîiiduri de 

vestminte pt. bărbaţi â 10 „

100 bucăţi ve&tminte 
de băieţi â 8 C. 

200 buc. cosi de băieţi â 4 „  
200 „ nădragi pt. domni Â 4 »'



Paf. 510
y ' ’ ' ......... .

?©$SA/,P0P01&ULU!- Nr. 88

Locuinţe
mai mari, prov&ute cu tot comfortul în nou 
edificatele vile şi încă nelocuite de pe Haller- 
wiese Nr. 34—86, cu parte de grădină şi 
chioşc, sunt de închiriat cu sau lără grajd. 
Informaţii mai de aproape la architectul Szalay. 

188 5—5

Ludovic Ferencz,
> croitor de bărbaţi,
• Sibiiu, strada Cisnâdiei nr. 12,
1 recomandă p. t. publicului

pentrn siisonnl de toamni
noutăţile

sosite chiar acum, pentru Mine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
*e esecută după măsură cel© mai 
moderne vestminte precum: SâCko, 
J&quete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentru papsll- 
fiiurl şi .Baglana*, cari se afiă 
totdeauna in deposit bogat

Asupra revereBsilor con
fecţionate în atelierul meu îmi per
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

în caşuri de urgenţă eonfacţio- 
ifi35 iui rînd complet de haina ln tirap 
le 24 ore.

KRASSOVSKY
Piaţa mare.

,iy*1 ***■

Odatjă dat cn

(Săpun cu semnul „cerb“ sau „cheie")

eubstitue datttl de

doue-ori cu săpun comun. 135 a 18—89

SăpuHuE-Schicht e cel mai bun şi în folosinţă cel mai ieftin.
n M1 -P lyijmwu >■ y,, j.i m jr*,1

r^-i.iifl|i',i - r i .4 1̂ -~— -*-^4*41ifr firinii-jrtrn tiHhtii n

Cele mai bune şi mai escelente

mori de zdrobit
sîmburi de bostan, in, mac etc.

precum şi

piue ie  uleiu
de construcţia cea mai solidă din fer 
sau lemn, apoi 209 3—4

fuse singuratice pentru piui de uleiu
şi alte recuisite pentru

producerea de uleiu de masă
lifereassă cu preţurile cele mai ieftine şi pe lângă 
cele mai avantagioase condiţiuni de plată

Sam, Wagner
prima turnătorie de fer, fabrică de 
maşini şi unelte agricole, atelier de 
~ =  mori şi prăvălie de fer 1 =
Sibiiu, Piaţa fenului nr. 1.

Protro tipar responsabil Henrie Sleite®?.
Cerneala de «aprimăt E. T, (Heitiînann, Diresds — B«d*ptst?3


